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Koíumhustól Einsteinig
Irta Kaczér illés

Napijelentősége nines. Az esemé­
nyekbe belekapcsolni csak laza ösz- 

-efüggássel lehet. Küiönösebb idő­
szerűsége sincs. Nem is friss fölfe­
dezés, a spanyol akadémia már hó­
napokkal ezelőtt kiderítette és a 
spanyol alaposságnál jóval belezné- 
iyedőbb angol tudományos kutatás 
ratifikálta q dolgot. Kolumbus Kris- 
lóf zsidóktól származott. Az az em­
ber. aki zsenialitásával, szívó se úgá- 
val és varázslatos akaratával ketté­
szelte az időt, póznát szúrt a közép­
kor végére és megindította az uj 
kort: Kolumbus Kristóf zsidó szü­
lőktől származott. Ma már sok apró­
ié kos részletet tud róla a kutató tu­
domány: apja Jákob volt, anyja 
Zsuzsanna. A neve Kolumbus : gúny­
név, annyit jelent, hogy hitehagyott. 
Már a szülei „hitehagyottak“ vol­
tak. Nem önként tagadták meg az 
ősi hitet, hanem a szorító kényszer 
alatt. Mert akkor már rakták a 
máglyákat, már százszámra indultak 
tüzhalálba a zsidóság mártírjai. A 
mártirium céltalan volt. A halál, 
százak és ezrek halála nem hozott 
megváltást. Nem volt más menezil­
lés : kitehagyottnak kellett lenni. A 
hitehagyottak ezrei barlangokban, 
pincékben, katakombákban gyűltek 
össze, hogy vallásd tegyenek ‘h hi­
tükről, amit mégse hagytak el. Na­
gyon sokan voltak ezek az álhite- 
hagyottak, a zsidók spanyolországi 
története marranusoknak hívja őket. 
Ilyen marranusok voltak Kolumbus 
Kristóf szülei, Kolumbus Jákob és 
az 6 felesége Zsuzsámra.

Nincsen benne semmi frappirozó, 
minket zsidókat nem lep meg kü­
lönösebben, hogy az újkor és az uj- 
vJág első zsenije zsidóktól szárma­
zik. Ha mi össze tudnánk szedni a 
mi elhalt nagyjaink csontjait, akiket 
más néven és más származás presz­
tízsével tisztel a világ, a népek leg 
irapozánsabb panlheonját tudnánk 
felépíteni. Mi egyszerűen tudomásul 
vehetnénk a dolgot és pontot szúr­
hatnánk a végére : gyerünk tovább. 
De szerte Európában jelentkezik a 
a felületes, mi több ellenséges düh, 
amely vitatkozni próbái, elvitatni a 
tényt: az írem lehet, hogy Kolumbus 
Kristóf zsidó volt, hiszen ez-meg-az 
a tudós már megállapította, hogy a 
zsidóságnak csak tehetségei vannak, 
de nincsenek zsenijei. Ha Kolumbus 
valóban zsidó volna, akkor az utolsó 
négy század négy zsidó zsenit adott 
volna a világnak, Kolumbust, Spi­
nozát, Heinét és Einsteint Igaz hogy 
négy évszázad nagy idő és négy 
zseni olyan jelentéktelen szám az 
emberiség rengetegében, hogy már 
nem is szabály, csak kivétel a mint 
ilyen, erősiti az elméletet, hogy a 
zsidóságnak nem lehetnek zsenijei.

Az nem lehet, mondják mindenütt 
komoly könyvmolyok és szobaíudó- 
soK, hogy Kolumbus Kristóf zsidó 
lett volna, a zsidó destruktiv faj, 
kapkod, tétováz, nincs teremtő ereje, 
nincs mindenen keresztültörő 
akarata, nincs konoksága, nem hisz 
a dolgokban, mert mindent leront és 
tagad. Ne próbáljunk vititkozni ezek­
kel az urakkal, a spanyol tudomány 
és az angol tudomány oknyomozó és 
nyomkutató rendszerrel állapította 
meg, hogy Kolumbus marranusok 
ivadéka. Ha ezt alapul elfogadjuk, 
egyszerre világossá válik az egész 
K olumbus-mithosz, megtaláljuk az

okok csiráit, amelyek ezt a rendkí­
vüli férfiút uj világok felé sarkalták, 
megtaláljuk az ő külön tragikumának 
és összeomlásának okait is. Spanyol- 
ország zsidóiban a jólét aranykorá­
ban is emészthetetlen tűzzel égett a 
vágy: vissza Keletre ! Erről sírtak 
Jehuda Hulévy Cion-dalai, erről a 
mór zsidó költők poémái. Mennyivel 
lázongóbb lehet ez a vágy Kolumbus 
Jákob idejében, mennyivel inkább 
sirt vissza a zsidó lélek (.'ionba, 
vissza Keletre 1 A fiatal Kolumbus 
lelkében ez a „vissza Keletre“ volt 
az első indíték, ez dolgozott benne 

I mindaddig, amíg tudatossá nem vált 
! benne a tudomány, hogy ha folyton 
I Nyugatnak utazik az ember, akkor 
I is eljut Keletre. És lehet e tagadni, 
i hogy ez a férfin, aki Spanyolország 
I számára egy világot fedezett fel, aki 
: két kontinens humuszát, őserdőit, 
i folyóit, vadjait, halait, állatjait és az 
í inkák pazar kincseit rakta a korona 
I roskadozó zsámolyára, hogy ez a 
! génuai hajós az őszsidó sorsot 
j kapta fizetségül, araikor.bilincsekbe 
I verten hozták vissza Európába.

Mondjanak akármit, szobatudósok 
I és zsurnaliszták, hogy a zsidó nem 
I tud hinni, nem tud rajo.- gani, nem 
; ábrándozni és ha. tud. is, .nem tudja 
! valósággá "építeni az ábrándjait. Meg­

találjátok a meghazudtolásí a zsidó 
nép és a zsidó nagyok életében. Ko­
lumbus Kristóf évtizedeken át hordta 
magában a gondolatot: keletre nyu­
gaton keresztül. Hosszú éveken át 
nem volt egyéb ez a gondolat vá­
gyakozásnál, nem volt egyéb utópiá­
nál, ha véletlenül éhenhaí Kolumbus, 
amikor kenyérért és vízért koldult a 
barátságtalan spanyol hegyek között, 
talán nagyon sokáig utópia marad" a 
terve. S ki tudja, talán századokkal 
marad hátrább Európa és a fehér em­
ber. Amikor kilenc évvel Amerika 
felfedezése előtt a tettre vágyó ember 
előadta tervét második János portu­
gál királynak, a király tudósai meg­
vizsgálták a tervét és azt mondták 
rá: „egy álmodozó ember ábrándja“. 
És Kolornbus még kilenc évig hor­
dozta ezt az ábrándot, áruig megszü­
letett végre a cselekedet 1492-ben 
sok megaláztatás és huzavona után 
elindíthatta a Santa Máriát és a két 
kisérő hajót és ez az álmodozó, ez az 
ábrándos, ez a kalandor, ez a zsidó el ­
jutott, nem oda, ahova jutni akart, 
nem keletre, hanem ez újvilágba, 
S az újvilágot, ez is zsidó sors, 
nem róla, hanem Amerigo Vespucci 
mérnökről nevezte el a hálás utókor.

Más részleteket is tudunk. Ko­
lumbus hajóján három zsidó matróz 
volt, azonkívül a tolmács, aki első­
nek lépett az újvilág földjére. Zsidó 
volt a hajóorvos, zsidó a hajó se­
bésze és három zsidó tőkepénzes 
adta a pénzt, hogy Kolumbus meg­
valósíthassa ábrándját. A neveket 
nem tudjuk, csak azt tudjuk, hogy 
az egyik matróz az árbóckosárból 
ujjongva kiáltotta: föld, föld, föld ! 
Milyen mélységes szimbóluma ez a 
földtelen viharban, tengeren hányódó 
maroknyi ? sidónak, föld, fold 1 íme 
itt a szüztalaj, amelyre még Európa 
nem tette a lábát, .itt tán mi is szi­
lárdsághoz, biztossághoz, nyugalom­
hoz juthatunk, hiszen ez kelet, ami 
régi keletünk. Ó ők még akkor ke­
letnek hitték az amerikai szigeteket. 
Nem a tengeren bolyongó matróz 
felujjongása ez, hanem a népek közt

vergődő maroknyi zsidó fellélegzése. 
Mert tudni kell a történelmet. 1492- 
vel kezdődik az újkor, ebben az év­
ben kergetik világgá Spanyolország 
valamennyi zsidóját.

Egy ilyen kiüldözött spanyol zsidó 
sarjadéka másfélszáz évvel később 
az űz amszterdami üvegcsiszoló, akit 
Spinoza" Baruch néven tisztel a világ 
s aki az etika legfenségesebb csúcsáig 
fellobogó filozófiájában azt mondja, 
hogy nincsenek véletlenek, minden 
szükségszerű és egymásból folyó. Az 
események is csakúgy részei az 
istenségnek, mint az egyéni lét, mint 
a fűszál, a kő, a levegő és az egész 
mindenség. Mi néha gondolkodunk 
zsidóság kétezeréves tragikumán: ki 
kellett üldöztetnie országából, hogy 
megteremje a világ számára az áb-

rándozókat, a kételkedőket, a taga­
dókat, az apostokat, a Kolumbuso- 
kat, a Spinozákat, a Heinékat. És 
el kellett jutnia ahoz a másik Kolum- 
bushoz, aid a mindenség mappáján fe­
dez föl uj világokat, el kellett jutnia 
a másik marranushoz, Einsteinhez, 
aki nem is tagadja, hanem tudatosítja 
magában fajtája erényeit és kvalitá­
sait, tudatosítja Kolumbus ösztönét, 
tudatosítja és egyszerűsíti: nem kell 
vargabetűt csinálni a föld körül, hogy 
eljussunk keletre, ezt mi már meg­
csináltuk az évek százain. Akkor 
még ábránd volt, de tegnap már út­
nak indultunk és holnap ott leszünk. 
Ami nem véletlen, de törvény, szük­
ségszerűség, keleten szüksége van 
ránk a világnak. Keleten itt-ott el­
bágyadt erőink újra felvirágoznak.

Sommásan igazolják
f ő ? a mandátumokat

A kamara éjjeli üléseket is tart Újabb vihar az elnök 
körük Közelednek egymáshoz az ellenzéki pártok

Az Uj Kelet tudósítójától

Az idő rövidsége és a még elin­
tézetlen formális ügyek tömegére 
való tekintettel a kamara elhatározta, 
hogy ezután éjjeli üléseket is tart, 
bár a miniszterelnök utasítására teg- 
na már sommásan intézték a man­
dátumok hitelesítését. Délben minisz­
tertanács volt, amelyen többek között 
a lakbértörvény életbeléptetésének 
elhalasztását határozták el.

Részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

A kamara ütése
A kamara üléséi délután 3 órakor 

Orleanu elnök nyitja meg. A miniszte­
rek közül Vintiia Bratianu, Mosoiu, 
Dúca, Cosma, Marsescu, Banu és Incu- 
letz vannak jelen. A carasiui mandátu­
mot a kamara százhuszonhárom szóval 
ötvenkettő ellen hitelesíti. A választás 
ellen emelt kifogásokat a többség elveti.

Moldován Victor: A választást a 
liberális párt ügynökei terrorral meg­
hamisították s a népet eladták.

Srnicu: A népet nem a liberálisok 
adták el, maguk fertőzték meg a nép 
lelkét.

Vaitoianu belügyminiszter emelke­
dik szólásra. Beszédében foglalkozik a 
választások lefolytatása ellen hangozta­
tott vádakkal és kimutatja, hogy a 
mostani választások alkalmával sokkal 
többen szavaztak le, mint az 1919. évi 
választáskor.

Kis vihar az elnök körül
Cernei: Az Ön veje, Dimer kapitány, 

véresre vert engem.
Orleanu elnök: Megverte, mert bi­

zonyosan oka volt rá.
Az ellenzéken nagy zaj támad, amely 

egyre növekszik. Az elnök végül fel­
függeszti az ülést és elhagyja a termet.

Vaitoianu szünet után ismét be­
szélni kezd. Megállapítja, hogy az 1919. 
évi választások alkalmával a választások 
szabadsága sokkal kevésbé volt bizto­
sítva, mint mostan. Csupán egyes ha­
tásköri túllépések történtek.

Jorga: Miért tartóztattak le akkor 
engem.

Vaitoianu további beszédében fog­
lalkozik Argetoianu és Jorga ügyével.
A parasztpártról megállapítja, hogy 
anarchista propagandát folytat és a 
liberálisok ellen megindított aknamun­
kája dacára is, a liberálisok ele- j 
get fognak tenni az országgal szemben | 
vállalt kötelezettségnek. Majd ezt i 
mondja:

— Egy erdélyi képviselő kijelen­
tése szerint a hadsereg rongyokban 
jár.

Popovics Mihály közbeszól : Ezt 
nem mondotta senki. A hadseregre 
büszkék vagyunk.

Vaitoianu: A katonák azért ron­
gyosak, mert áldozatot hoztak a 
hazáért.

Cernei: A katonák nem azért ron­
gyosak, mert áldozatot hoztak, hanem 
mert feljebbvalóik ütlegelték őket.

Ezután a kamara a mandátumok 
igazolását folytatja. A besztercei man­
dátum hitelesítése után az ölti válasz­
tások tárgyalására térnek át. Mirto pa­
rasztpárti visszautasítja azt a vádat, 
hogy a parasztpárt Moszkvából pénzt 
kap.

Orleanu elnök javaslatára a kamara 
elhatározza, hgy ma éjjel ülést tart. 
Ezután az ülést bezárják.

Az esti ütés
A kamara esti ülését 9 órakor Or­

leanu korelnök nyitja meg. A miniszte­
rek közül Angelescu, Sassu, Cosma, 
Zigre vannak jelen. Az ülésen kevés a 
képviselő.

A kamara elsősorban a kolozsvári 
választásokkal foglalkozik és mindazo­
kat a mandátumokat amelyeket nem tá­
madtak meg, hitelesíti. A hunyadi vá­
lasztás ellen beadott petíciót a kamara 
elveti és a mandátumot igazolja. A bi­
hari választásoknál Lázár Aurél nem­
zetipárti képviselő felszólalásában kije­
lenti, hogy Andru Sever, volt prefektus, 
a törvények ellenére több szabályszerű 
jelölést visszautasitott.

- Manu nemzetipárti képviselő figyel­
mezteti a miniszterelnököt, hogy a man­
dátumok hitelesítésénél, minden egyes 
mandátumot külön kell tárgyalni.

Bratianu miniszterelnök válaszol 
Manu felszólalására és kijelenti, hogy 
bár a törvények szerint minden man­
dátummal külön kell foglalkozni, mégis 
megengedhető a mandátumoknak cso­
portokban való hitelesítése.

A liberálisok közben kiabálnak: 
ügy van!

Canigean parasztpárti képviselő a 
választásokon elkövetett erőszakossá­
gokról beszél. Felszólalását a liberális 
pártról közbekiáltásokkal zavarják.

Az ülés éjjel 12 órakor éri véget.
A szenátus ülése

A szenátus ülését Ferichide elnök 
délután 3 órakor nyitja meg. A minisz­
terek közül Constantinescu jelent meg.
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Andrei Barsan rövid beszéde után 
Jun Russi parasztpárti képviselő felszó­
lalása körül nagy zaj támad. Ezután a 
szenátus a mandátumok hitelesítésére 
tért át. Az aradi és az aradmegyei 
mandátumokat igazolták. Livius Miksa 
kéri Civias Dimitrescu mandátumának 
megsemmisítését. A szenátus a mandá­
tumot a felszólalás dacára hitelesíti. Iga­
zolták ezenkívül a radnai. háromszéki, 
szeredi, üfovi, bakaui, potyái mandá­
tumokat. A szenátus ülése 6 órakor ért 
véget. A legközelebbi ülés holnap dél­
után 8 órakor lesz.

Minisztertanács
Oleanu kamarai és Feri chide 

szenátusi elnök részvételével minisz­
tertanács' volt ma délben, amelyen 
elhatározták, hogy a választások hi­
telesítésénél elhangzott felszólald-

Weizmann a
Az Uj Kelet tudósítójától

Berlin, március 30. Dr. Weizmann, 
a cionista világszervezet intéző bizott­
ságának berlini üléséről közvetlenül 
Parisba utazott, ahol az antantkor­
mányok kiküldötteinek tanácskozása 
folyik a keleti kérdésben. Berlinben 
Weizmannak alkalma volt Einstein 
professzor házában dr. Rathenauval 
Palesztina újjáépítésének gazdasági 
problémáiról tanácskozni. Egy táv­
irati értesítés szerint Weizmannt a 
legközelebbi napokban Olaszország­
ban is várják.

A mandátum ratifikálása
Páris, március 30. A Palesztina- 

mandátum ratifikálásáról szóló kü­
lönböző és egymásnak sokszor ellent-

f konferencián A kényszerbérletek

Qc?y zsidó
\ újságíró kérdést intézett a népszövet- 
I ség mandntumb izottságán ak vezető- 
! jéhez William Rappardhoz, vájjon a 
j Palesztina-mandáium kérdése tárgya- 
I iásra kerül-e a legközelebb ánrilis- 
« ban megtartandó népszövetségi ta­

náé

! hogy

:ozáson. 
Rapp.ii'd professzor kijelentette, 

:• népszövetség titkársága egy­
előre nem tudja teljes bizonyosság-
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sokra a kamara ülésén Vaitoanu és ] inondó hírek tisztázására 
Florescu, a szenátus ülésén Constan- 
tinescu fognak válaszolni. Elsősorban 
a költségvetést és a lakbérleti szer­
ződések meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatot vették tárgyalás 
alá. Á minisztertanács elhatározta, 
hogy egyelőre ideiglenes jellegű tör­
vényjavaslatot terjeszt a parlament 
elé, amely az eddigi lakbérieti szer­
ződéseket egy évvel meghosszab­
bítja, a lakbéreket pedig az 1916 
évi bér háromszorosára, az üzlet- 
helyiségek bérét annak ötszörösére 
emeli.

A magyarok < szonötödikén fogják megnyitni. A 
Bukarest, márc. 31. Bernády György, • népszövetség egyelőre még nem kapta 

a kamara egyetlen magyar képviselője, j meg Angliától a Palesztina-mandá- 
két nap óta ágyban fekszik, nem vehet j túra végleges tervezetét, valamint az 
részt a parlament tárgyalásain. Gróf { Egyesült-Államok válaszát sem az an- 
Majláth Gusztáv és Nagy Károly j tanthatalmak által legutóbb hoz-zá- 
püspökök ma megbeszélést folytattak | juk intézett jegyzékre.
Banu vallásügyi miniszterrel, a felekezeti \ Rappard kijelentéséből arra kell 
iskolák államsegélye tárgyában. (Lux.) j következtetnünk, hogy a Palesztina-

tel-

ala ke-

ö
gaí megmondani, hogy a Palesztiűa- 

í mandátum valóban tárgyalás 
I rül-e az áprilisi tanácskozásokon. A 
1 tanácskozást valószínűleg április hu-

Közelednek egymáshoz ■ mandátum kérdése aligha kerül
az ellenzéki pártok

A kormány részéről a parlamentben
jes megoldás elé, a népszövetség áp­
rilisi ülésem. Mindaddig, inig a Pa-

külcsünös engedményeket tesznek. Való­
színűnek tartják, hogy a közeli napok­
ban megkötik az egyezséget és ennek 
alapján kezdik meg a mandátumok 
igazolása után a parlamenten kívüli 
akciót. Az „Aurora ■ jelentése szerint a 
nemzeti párt készülődik a gyulafehér­
vári kongresszusra. A kongresszuson j 
sor fog kerülni a pártprogram meg- j 
változtatására. Tervbe vették a párt j 
akcióprogramjának a regátra való In- | 
terjesztését is és a kongresszuson tár- j 
gyalni fognak a más pártokkal való j 
fúziókról is, valamint a pártorganizációt ] 

i s revideálni fogják. i
Az első parlamenti üléseken és a j 

mundátamigazolások során a bizottsá- • 
gokban elhangzott vádak következtében j

\
a liberális pártban újból kiéle­
ződtek az ellentétek, amelyek | 
most már kirobbanással fenye­

getnek.
Az „Epcca“ ezzel kapcsolatban a j 

következőket tudta meg: ■
— A választások miatt a liberális j 

pártban nagy az elégedetlenség. Külö­
nösen Torna Stellán volt igazságügy­
miniszter van nagyon elkeseredve. So­
kan vannak a pártban, akik Síelian 
körül csoportosulnak és ezek minden 
valószínűség szerint

külön fognak válni 
párttól.

Síelian ki akarja ismét 
„Naticnalul“-t és azt 
ha már az egész ország-kan nem is, 
de Erdélyben okvetlenül semmisítsék 
meg a választásokat.

a liberális

adni lapját, a 
akarja elérni,

— A parlament tárgyalni fogja a 
külföldi tartozások és követelések
fizetését. Bukaresti munkatársunk je­
lenti : A parlament mostani legelső 
ülésszakában többek között a külföldi 
tartozások és követelések fizetési mó­
dozatát is tárgyalni fogja. Beavatott 
helyről szerzett értesítés szerint nagy 
differenciák lesznek a háború előtt és 
a háború után keletkezett adósságok és 
követelések kiegyenlítési kulcsának meg­
állapításánál.

he teilen a Palesztina-mandátumot 
különállóan és soronkivül elintézni. 
Ahhoz azonban, hogy a Palesztina- 
mandátnmot a; általános mandátum- 
kérdések egész komplexumától elkü­
lönítve tárgyalhassák, szükséges, hogy 
ehhez a népszövetség összes, lúgjai­
nak, valamint az Egyesült-Államok­
nak hozzájárulását kieszközöljék.

Amennyiben Llyod George to­
vábbra is hivatalában marad, vagy 
ha Balfour lesz az utóda, akkor ter­
mészetesen n palesztinéi Zsidó Nem­
zeti Otthon fejlődése elé semmi aka­
dály nem hárul. Ha azonban Cham­
berlain kerülne ha!alomra, így nehéz 
előre megmondani, hogy a Palesztin a- 
mandátum milyen formában log vég­
leges elintézést nyerni.

Vita az angol alsó-
házban a Ruthenberg- 

tervről
Az angol felsőházban lord Raglan 

következő kérdéseket intézte a kor­
mányhoz :

1. Jóváhagyta-e a kormány a 
Palesztinái Ruthenberg-tervezetet ?

2. Vájjon az érintett földbirto­
kosok beleegyeztek-e a tervezet vég­
rehajtásába ?

3. Felelősséget vállalt-e a kormány 
a tervezet sikeréért?

4. Vájjon a tervezeteket a kor­
mány ellenőrzése és felügyelete alatt 
fogják- e végrehajtani'?

5. Vájjon azok a zsidók, akik a ter­
vezet végrehajtásánál mint munkások 
alkalmaztatnak, kellő védelemben 
fognak részesülni és ki viseli a ter­
vezet végrehajtásának költségeit ?

A kormány nevében Sutherland 
herceg válaszolt a következőképen.

— A Ruthenberg-tervezet igen 
komoly és praktikus terv, melyet a 
zsidók fognak végrehajtani, hogy Pa­
lesztina gazdasági erejét ezzel is emel­
jék. A terv röviden abban áll, hogy 
a Jordánt a Tibériás tóból való ki­
folyásánál kimélyitik, minek követ­
keztében a víznek egy természetes 
rezervoárja keletkezik. Itt aztán turbi­
nákat állítanak föl. A tervezet eleinte 
a villamosáram előállítása mellett egy 
csatorna-/ási tervet is magában fog­
lalt, hogy azokat a puszta helyeket, 
melyek mostan csak bizonyos év­
szakokban és csak legelőknek hasz­
nálhatók, a csatornázás által fölclmi- 
velésre alkalmassá tegye.

A kormány szerződést kötött Ru- 
thenberggel, hogy amennyiben társa­
ságot tud összehozni bizonyos mini­
mális tőkével, akkor megadja neki a 
koncessziót a hidroelektromos tervek 
keresztülvitelére. A szerződés értel­
mében a kötendő megállapodás egyes 
pontjait és a társaság alapszabályait 
elsősorban

a palesztinai kormányzó és a 
Jewish Agency hagyja jóvá.

A koncesszió korlátozza a társaság 
nyereségét és az elekromos áram 
mindenkori ára fölött a kormány 
határoz. Egyszóval az egész vállal­
kozás a kormány ellenőrzése és fel­
ügyelete alatt fog állani. Másrészről 
azonban az angol kormány semmi­
féle financiális felelősséget nem vál­
lalt a tervezet sikeréért. Az egész 

I tervezetet a polesztinai kormány és 
a gyarmatügyi minisztérium szakér­
tői tüzetesen megvizsgálták és a be- 

I vándorlók minden érdekét kellően 
megvedelmezték. Olyan tervről van 
itten szó, mely őfelsége kormányát, 
valamint a palesztinéi kormányt tel­
jesen kielégíti! és

egész Palesztinának hasznára lesz
Az országnak természetes fekvése 

megköveteli és lehetővé teszi a csator­
názást és a villamos erőre való beren­
dezkedést. Nőm engedhetjük meg, hogy 
egy ilyen kedvező tervet bárki is meg­
akadályozzon és remélem, hogy ehhez 
a lordok is hozzá fognak járulni, mint­
hogy a Ruthenberg-terv egész Palesz­
tinának read kívüli nagy hasznára lesz. 
And a kérdés ötödik: pontját illeti, 
Ruthenberg kötelezte magát arra, hogy. 
a munkálatoknál nem fog kizárólag zsi­
dókat alkalmazni.

A terv keresztülviteléből Palesz­
tina összes lakosai, zsidók és 
arabok egyaránt hasznot fognak 

huzni
és amellett a munkálatoknál sok arab 
foglalkozást is fog találni. Zsidók és 
arabok egymás mellett fognak dolgozni 
a csatornaépítésnél, a villamos beren­
dezkedésok építésénél, a gépek mellett 
stb. Mindenki azt a munkát fogja vé­
gezni, amire leginkább alkalmas. A 
kormány kötelessége lesz, hogy a ren­
det föntarisa és a berendezkedéseket 
minden támadás oilen megvédeimezze. 
Erre vonatkozóiag külön pont intézke­
dik a szerződésben.
^ ^ ^

— Meghalt a vágvecsei főrabbi.
Pozsonyból jelentik : A napokban meg­
halt a vágvecsei ortodox zsidó hitközség 
tudós és szeníéletii főrabbija, Danzig 
Márk. A főrabbi nyolc vatmyöle évet élt 
és még utolsó éveiben is friss szellemi 
erővel dolgozott és tanult. A rabbi pá­
lyán 55 éve működött és egyike volt 
Szlovotiszkó legmegbecsültebb és ltg- 
ti szieletremólí óbb zsidó papjainak. A 
mármarosszigeti szefárd hitköz^égffőrab­
bija, dr. Danzig Samu édesapját gyá­
szolja az elhunyt pátriárkában.

Ma, szombat este a HABIMA ERDÉLYI ZSIDÓ SZÍNPAD 
kolozsvári vendégjátéka. ——■■■ Szinrekerüh

ZU SPÄT
színmű négy felvonásban.

Jegyek a volt Biasini pénztáránál válthatók

nem szüntetik meg 
a régebbi szerződéseket

Az UJ Kelet tudósítójától.

Petrini államtitkár, a kolozsvári fölri- 
miveiésügyi reszort vezetője, a napok­
ban ismételten nyilatkozatot tett, hogy 
a földosztást májusban okvetlenül meg­
kezdik. Ez az agrárreform tényleges 
végrehajtását jelenti, mellyel sok olyan 
egzisztenciális probléma fog megoldást 
nyerni, mely eddig káros zavarokat 
okozott az ország gazdasági életében. 
Májusban eldől a sok panasz és sére­
lem forrásává lett kényszerbérletek 
sorsa is. Ebben a tekintetben a kolozs­
vári járásbíróság a minap már prejurii- 
káló döntést hozott, mely precedensül 
szolgálhat hasonló esetekben.

Salamon Márton és Salamon Móric 
kolozsvári lakosok körülbelül négy év­
vel ezelőtt 370 katasztrális holdnyi bir­
tokot vettek bérbe a Szent Erzsébeí- 
aggház gondnokságától. Holdanként 22 
korona, később 11 lei haszonbért fizet­
tek Salamonok, akik időközben nagyobb 
beruházásokat tettek a tanyán. Gazda­
sági épületeket, cselédiakást, istállókat 
építettek "nagy juh- és szarvasmarha- 
állományuk részére. Az inveszíáiásokra 
a bérlők olyan megállapodást kötöttek 
a tulajdonossal, hogy a bérlet lejárta 
után az aggmenház felbecsülted az épü­
leteket és azok értékét visszafizeti Sala­
monéba; ak.

Egy évvel a szerződés megkötése 
után, 1919 elején, az agrárbizottság 
kisajátította s kényszerbérletbe adta a 
kolozsvári határral szomszédos falvak 
földmiveseinek Salamonék bérelt bir­
tokát és holdanként évi 40 lei haszon­
bért állapított meg. A kényszerbérletbe 
adásnál nemcsak az a sérelem érte Sa­
lamonokat, hogy egész állatállományu­
kat kitették az országúira és még meg­
felelő állóhelyet sem hagytak nekik, ár­
az uj bérlőket nem is tették felelőssé 
a gazdasági épületekért, amelyeknek 
felügyeletére Salamonék kénytelenek 
voltak fizetéses őrt alkalmazni. Legfur­
csább azonban az a sérelem, mely a 
birtok tulajdonosa részéről érte Saia- 
monékat. Biedermann József, az agg­
menház gondnoka, ugyanis a falusi 
gazdáktól járó bérösszegeket a menház 
részére vette át és nem fizette ki Süa- 

„ monéknak, holott ők továbbra is fizették 
a bért. Ténylegesen ugyan nem fizet­
ték, mert a menház nem akarta a hol­
danként! 11 lei bért elfogadni, mikor 
kényszerbórletben 40 leit kaphatott, de 
Salamonék a bérösszeget letétbe he­
lyezték.

A menház három évig szedte két­
szeresen a bért és amikor Salamonék 
felszólították a kényszerbérleti összegek 
megtérítésére, a gondnokság arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a kéuy- 
szorbérlettei Salamonék szerződése ér­
vénytelen lett és igy a falusi gazdák, 
akik nem Salamonék albérlői, hanem a 
menház közvetlen szerződéses felei, a 
menháznak kötelesek bért fizetni. Több­
szöri eredménytelen felszólítás után 
Salamonék pert indítottak a Szent Er­
zsébet-aggmenház ellen és követelték, 
hogy a három évi bérösszegei, 44.400 
leit és járulékait a biróság fizettesse 
meg a meri házzal. A perire, t felemlíti 
még, hogy Salamonéknak volt egy 10 
holdnyi lé her ésf oldj ük, melyet saját 
költségükön miveitek meg és vetettek 
be s a menház gondnoksága ezt a fül 

! (let külön kiadta évi száz Iti haszon­
bérért, melyből Salamonoknak még a 
tényleges költségeiket som téri tették
me olo

A kolozsvári királyi járásbíróság 
pénteken foglalkozott az üggyel és azt 
az ítéletet hozta, hogy a menház kö­
teles a kényszerbérletekből eredő ősz- 
szeget és kamatait visszafizetni Saia - 
monéknak. mert a kény s/úrbérietek 
miatt az első bérlő s a tulajdonos 
közötti szerződés érvénye nem szűnik 
meg és ha a kény szerb érlet megszűnik, 
a birtok ismét visszamegy az első bérlő 
használatába, amennyiben az állam a 
birtokot végleg ki nem sajátítja.

— Lenin állapota. Rómából jelen­
tik: Moszkvai jelentősek szerint Lenin 
állapota rosszabbodott. Florenci és tri­
eszti lapok jelentése szerint már meg is 
halt, csak titkolják halálát.
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Közigazgatási prefekturákat
létesítenek. Tanasescu le­
mondott főigazgatói állá­

sáról
napok - Az Uj Kelet tudósítójától

tt, Í10" ' A kormány uj tervei között első
ül meg - helyen áll a közigazgatás ujjaszerve-
éiiyiege ? :ése. A liberálisok hatalomrajutása
ik olya í után a közigazgatás vezető köveiben
egoldáit mindjárt észrevették, hogy az admi-
ivarok; t níszíráciő terén a kormány nem egy-
Hetébe? . ,'zerü személy változásokat akar esz-
és sért - közölni, amelyek tisztára azt a célt
bérlet ; szolgálták volna, hogy az ügyek élére
kolozr- a kormány bizalmi emberei kerülje-

prajud - n--k, hanem sokkal mélyrehatóbb uj-
widens ii : .Gok megvalósításán dolgozik a kor-

n Móri
many. Olyan szerveket akar éietbe- 
.er tetni, melyek

tégy e; - 
Invi bir • a román egység gondolatát a köz-
Irzséb ■ - igazgatás eszközeivel valósítaná
ikéní i l meg.
írt fize> Erre nézve pedig legalkalmasabbnak
nagyobo .•villa a különböző országrészek koz-

Gazdi - gr ugatásának radikális átszervezését.
istállók: t Nem regátbeli mintára való át-
ismarir - szervezést akar a kormány, sem pe-
kiások; t dig valamelyik országrész jól bevált
kötötte c adminisztrációjának egész Nagyra-

t lejárra no iára való alkalmazását. Francia
1 az épe- mintára közigazgatási prefekturák at
éti Sah - akar fölállítani és pedig kettőt Er-

iegköté; e
(Elvben és kettőt az ókirályságban, 
egyet Bukarestben és egyet Besz-

koviott közigazgatási emberek lenné­
nek, akik már régebben ezen a pá­
lyán vannak és beváltak. Minden or- 
-zágrészben odavaló román embert 
kíván a kormány a közigazgatási 
Vigyek élére és ezzel a kapcsolt te­
rületek nagyobb mozgási szabadsá­
got nyernének, minthogy

az uj közigazgátási prefekturák
vezetői messzemenő főlhataíma-

zást kapnának a kormánytól.
A közigazgatási prefekturák egyes 

szervei és osztályai élére szintén ki­
zárólag szakemberek kerülnének. Az 
uj rendszer egyúttal anyagi és sze­
mélyzeti megtakarítással is számol, a 
lehetőséghez képest egzszerüsiteni 
kívánja az ügyvitelt és a közigazga­
tás decentralizálásával a közönség 
, vrára minden téren könnnyitéseket 
akar elérni.

Erdély közigazgatási prefektusá­
nak élére román királyi közigazga­
tási prefektusi minőségben Mihali 
Gábor máramarosi, Metes Péter ko- 
íozsmegyei és Dables György hu- 
nvadmegyei prefektusokat említik. 
Mind a három kiváló közigazgatási 
szakember. Metes a közigazgatás 
minden ágazatát kitünően ismeri, 
azonfelül bíró is volt. Nagy munka­
erő, jó szervezőképessége és az 
ügyekben való nagy tájékozottsága 
Kiválóan alkalmassá teszik erre az 
állásra.

Tanasescu államtitkár, akit kép­
viselővé választottak, mandátuma 
igazoltatása után a belügyi főigaz­
gatói állásáról lemondott A lemon­
dásáról szóló kérvényt a napokban 
nyújtotta be a kormányhoz, amely 
azonban eddig nem határozott afelől, 
hogy visszahelyezze-e Tanasescut a 
belügyi főigazgatóság vezetői állá­
sába. Azt hiszik, hogy abban az 
vmtben, ha Tanasescu megmaradna 
a közigazgatási pályán, ő lenne az 
egyik regátbeli közigazgatási pre­
fektus.

A Keren Hajjeszód Törökor­
szágban. Konstantinápolyból jelentik: 
A chaeham baschi házában előkelő tő­
rük zsidók, az askenáz és szefárd köz­
ség tagjai a Keren Hajjeszód - munka 
megszervezése céljából megbeszélést tar­
tottak. Dr. Calebs javaslatára kimondot­
ták, hogy Palesztina újjáépítése zsidó 
nemzeti kötelesség, amelyet teljesíteni 
kell politikai és minden más vonatko­
zásra való tekintet nélkül. Elhatározták, 
hogy 800.000 font sterlinget gyűjtenek. 
A gyűjtési akció megindítására bizott­
ság alakult, amelyhez a cionistákon kí­
vül nyolc kiváló konstantinápolyi zsidó 
kereskedő jelentette be csatlakozását.

Ellentétes hírek 
Károly exkirály állapotáról

A spanyol király Funchalba küldte háziorvosát
Az Uj Kelet tudósítójától

Károly exkirály betegségéről még 
mindig a legeilentétesebb hírek ér­
keznek. Funchali táviratok szerint a 
száműzött király állapota válságosra 
fordult, majd későbbi Parison keresz­
tül érkezett táviratok arról számol­
nak be, hogy a beteg állapota eny­
hült és a láz csökkent. Ugyanakkor 
azonban a Havas-ügynökség egy má­
sik funehali távirata azt közli, hogy 
a javulás csak igen rövid ideig tar­
tott és az exkirály már agonizál. A 
spanyol király háziorvosát küldte el 
Funchalba, hogy az ottani kezelő or­
vosokkal konzíliumot tartson. Az 
exkirály betegségéről a következő 
távirataink számolnak be:

Károly végrendelkezett
Páris, március 31. (Rador.) Ha­

vas-ügynökség jelenti Liszabonból: 
Károly exkirály állapota válságosán 
súlyos. Alig van remény rá, hogy 
túléli a súlyosbodott tüdőgyuladást. 
Öntudatában zavar állott be. Az or­
vosok oxigén inhalációt alkalmaznak. 
Károly exkirály már végrendelkezett.

Zita sir
Pécs, március 31. A királyi család 

egyik tagjához a következő távirat 
érkezett: A király állapota nagy ag­
godalomra ad okot. A királynét az 
eset nagyon lesújtotta, folyton sir. A 
királyon időről-időre olyan jelek 
mutatkoznak, mintha az öntudata 
elhomályosodott volna. Mielőtt a ha­
lotti szentségeket felvette, elkészítette 
végrendeletét. Az orvosok véleménye 
szerint a király nem bírja Madeira­
sziget tavaszi éghajlatát. Az októ­
beri események nagy lelki depressziót 
idéztek elő Károly kedélyében, 
amelynek visszahatása volt a szer­
vezetére is.

A javulás utján
Funchal, maré. 31, délelőtt 10 óra. 

A király a javulás utján van. A gye­
rekek majdnem teljesen meggyó­
gyultak.

Páris, márc. 31. (Rador.) A Ha­
vas-ügynökségnek jelentik Funchal- 
ból délután 4 órakor: Károly exki­
rály állapotában javulás állott be. 
Orvosai remélik, hogy sikerülni fog 
életét megmenteni.

Budapest, március 51. Andrassy 
ma táviratot kapott a király környe­
zetéből, melyben tudatják, hogy a 
király állapota tegnap délután ja­
vult.

Hága, márc. 31. Funehalból je­
lentik a madridi „El Solw-nak: A 
király állapotában határozott javulás 
állott be. A gyuladási centrum nem 
terjedt tovább. A láz csütörtök óta 
39 fok. A táplálkozás-vétel és a köz­
érzet javult. Öntudata tiszta. Zita 
betegségéről elterjedt hírek nem fe­
lelnek meg a valóságnak.

Funchal, márc. 31. A kezelőorvos 
jelentése szerint Károly exkirály láza 
magas, váladéka erős.

Rosszabbodás Károly állapotában
A Havas jelenti funehali értesülés 

alapján, hogy a beteg király tegnapi 
javulása csak igen rövid ideig tartott. 
Állapota ismét rosszabbodott és környe­
zete szerint beállott az agónia.

Wien, márc. 31. (Piador.) A „Wie­
ner Tagblatt“ szerint Funchalban nincs 
egyetlen számbavehető orvos és gyógy­
szertár. Károly környezeté táviratilag 
kérte a spanyol király segítségét, aki 
már elküldte saját kezelőorvosát Fun­
chalba.

Orvosi jelentések
Páris, március 31. (Rador.) Fun­

chal! jelentés szerint Károly exkirály 
állapotáról a, következő jelentést adta 
ki kezelőorvosa : Károly ezelőtt nyolc 
nappal megbetegedett spanyolinfluen­
zában, négy napja a betegség meg­
támadta a tüdejének balszámyát, az­
óta tovább terjed. Láza 38 és 40 kö­
zött váltakozik. Táplálékvétele rend­
kívül csekély-.

Keresik a halálhír 
terjesztőjét

Budapest, márc. 31. Nagy felháboro­
dást keltett mindenfelé a király halál­
hírével történt misztifikáció, amelyben 
egyes kormánypárti politikusok politikai 
hangulatkeltés intencióját látják. A félre­
vezetés úgy történt, hogy valaki Szudi 
Elemér sajtóiródai osztálytanácsos nevé­
ben felhívta a távirati irodát és leadta 
Károly halálhírét. Ezt a hirt a távirati 
iroda nyomban közölte a lapokkal. Ez 
alkalommal a „Magyarország“ gyász­
szegélyes különkiadást akart adni és 
felhívta a külügyminisztériumot, mire 
kiderült a misztifikáció. Az ellenzéki 
lapok erélyesen támadják a távirati 
irodát, mert nem volt eléggé elővigyá­
zatos. A rendőrség nyomoz, de kevés 
a remény a tettes kézrekeritésére. 
Egyes vélemények szerint az egész 
ügy tőzsdemanőver volt, mert Károly 
halálhírére a budapesti tőzsdén nagy 
ellanyhulás történt.

Miért távozott Jules Cambon 
a legfelsőbb tanács éléről ?

Utódja ee PaieeSogiae önarckép© tükrében
Az Ui Kelet tudósítójától

A párisi béke és az ezt nyomon 
követő konferenciák a legkülönbözőbb 
szerveket teremtették Európa nem­
zetközi ügyeinek igazgatására. Az 
antant szövetségközi tanácsa, az u n. 
nagyköveti értekezlet, a miniszterel­
nöki konferenciák és a népszövetség 
egvenlőképen arra a célra teremtőd­
tek, hogy legfelsőbb fórumai legye­
nek a háború utáni „újjáépítési1' és 
„pacifizáió“ törekvésnek. Az így 
megteremtett institúciók közül fon­
tosságra, működésének permanenciá- 
j ánál fogva a nagj követi értekezlet 
válik ki. Á népszövetség, nem lehet­
vén kimondottan a győző államok 
hatalmi szerve, a földnélküli álmok 
levegőjében mozog. Az antantminisz­
terelnökök pedig csak egészen fontos 
események előestéjén ülnek össze 
tanácskozásra. A nagykövetek kon­
ferenciája ilyenformán a háború utam 
Eurónát igazgató bizottság szerepét 
iátsza. Nem érkektelen ennélfogva, 
hogy e nagyfontosságu szervnek a 
vezetője Jules Cambon, a konferencia 
elnöke miért hagyta ott állását és 
melyek azok a politikai irányzatok,

melyek utódjának személyén keresz­
tül fognak érvényesülni az európai 
politikában.

Jules Cambon távozásának az 
oka első pillanatra igen magától- 
éríetődő. Távozott, mert

az a szerencsétlenség érte, hogy 
megválasztották Franciaország 
egyik legnagyobb bankjának a 
Banque de Paris et des Pays- 

Bas vezérigazgatójának.
Ez több volt, mint amennyit a mai 
Franciaország ez irányban tapasztalt 
nagy türeimessége elviselhetett volna. 
Jules Cambon ugyanis már e válasz­
tás előtt is igazgatója volt a Stan­
dard Oil Company petróleum világ- 
tröszt francia szárny vállalatának. 
Helyet foglalt azonkívül számos, 
jelentőségre kisebb nagyipari válla­
lat igazgatótanácsában, vagy felü­
gyelőbizottságában. Közgazdasági kar­
rierjének koronáját a Banque de Paris 
et des Pays-Bas tette fel. Ennek 
azonban megvolt az a rossz mellék­
hatása, hogy mindenki előtt nyilván­
valóvá vált, hogy oly világot átfogó 
magánérdekek exponense, mint Ju­
les Cambon nem állhat a nemzet­

közi politika irányításának közép­
pontjában.

Jules Cambon távozásában a há­
ború utáni demokratikus fejlődés leg­
súlyosabb problémája nyilatkozik meg 
egész félelmetességével. A demok­
ráciák régi irányzata a tröszturalom 
és az úgynevezett bankokrácia elleni 
harc. Az a törekvés, hogy a gazda­
politikai irányítását, befolyását semle­
gesítsék azáltal, hogy a magánvállala­
toksági túlerőre jutott magánvállalatok 
szövetkezését és koncentrációját tör­
vényhozási utón tiltsák meg. Ameri­
kában már a háború előtt hoztak egy 
törvényt a trösztalakitás ellen. Az 
eredmény: Amerika a világi: osztok 
hazája. A Briand-kormány Francia- 
országban ugyancsak jelentős kezde­
ményezést tett ebben az irányban a 
háború után. Kimondatta ugyanis a 
parlamenttel, hogy francia állami 
tisztviselők nem vehetnek részt nagy- 
vállalatok igazgatásában vagy fel­
ügyeletében, mert az állami alkal­
maztatás és közéleti szerep kizárja a 
magángazdasági érdekeltséget, az 
egyén részéről. A valóságban pedig:

Franciaországot még ma is a 
bankok kormányozzák,

a kabinetben és a magas állami hi­
vatalokban és a népképviselet élén el­
helyezett bizalmi embereik által. A 
bajnak a gyökere a gazdasági fej­
lődés irányában fekszik, mely a 
trösztösödésben és a íőkekoncetrá- 
cióban, tehát a magángazdasági óriás­
üzemek kialakulásában áll. Termé­
szetes, hogy a gazdasági túlsúly a 
politikai tulhatalommal és irányitó 
szereppel egyértelmű a modern álla­
mon belül. Gondoljunk csak Stinnes 
és Rathenau szerepére Németország­
ban, Loucheur és Schneider nehéz­
ipari vezetők pozíciójára Franciaor­
szágban, a lombard iparfejedelmekre 
és az angol bányakirályok,, a newyorki 
Morgan bankra és azonnal feltetsze­
nek előttünk azok az óriási gazda­
sági dimenziók, melyek teljesen ural­
ják a mai politikát. Erre az állapotra 
mondotta az Union of Democratic- 
Control európai nevű vezetője, Bert­
rand Russel, hogy „lehetetlen, hogy 
a mai demokrácia legyen az utoLó 
szó az államok és társadalom törté­
nelmi fejlődésének utján."

Jules Cambon utódjának, Mau­
rice Paleologuenak személyében a 
legfelsőbb tanács teljesen tradícióihoz 
mért vezetőt kapott. A párisi „L’Ere 
Nouvelle“ mindjárt a kinevezés első 
hírére konstatálta, hogy Paíeoiogue 
a legszorosabb összeköttetésben áll 
a pénzügyi vezetőkörökkel. Szemé­
lyének megítélésére azonban eddigi 
közéleti szereplése és irodalmi mű­
ködése adja meg a legalkalmasabb 
támpontokat. fPaleoiogue Francia- 
ország nagykövete volt a cári udvar­
nál 1914-ben, a háború kitörése 
idején. Idegen származását túlzó 
nacionalizmussal és imperialista po­
litikával akarta elfeledtetni. A „Revue 
des Deux Monde“-ban közzétett em­
lékezéseiben cinikusan bevallja, hogy 
Oroszország háborús előkészületeiről 
csak félig-nicddig értesítette Vivia- 
nit, az akkori francia miniszterelnö­
köt, mert pacifistának tartotta. Pa- 
leolcgue cinizmusában annyira ment, 
hogy

hasonló leleplezéseket közöl Ro­
mánia 1916-ban történt harcba-
lépésérő! Bratianu személyével 

kapcsolatban.
Ez persze Bukarest felől a legéle­
sebb tiltakozásokra adott alkalmat. 
Háború utáni működése a francia 
imperialista politika legnagyobb és 
legkiköszörülheietlenebb felsülésében, 
Wrangel elismerésében csúcsosodik 
ki, melyet a meggondoltabb politi­
kusok ellenére mint a Quai d’Orsay 
vezető államtitkára vitt keresztül 
1920-ban.

Haláltangó!
Párisi táncattrakciót mutat be

Olga & Teddy
e hó 3-tól
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HÍREK
— Királyi kitüntetés két kolozs­

vári detektivnek. Régóta és sokszoro­
san megérdemelt elismeréshez jutott a 
kolozsvári detektivtestülot két kiváló 
tagja, Rosenfeld Ignác és Katz Jenp 
detektívek. A hivatalos „Monitorul 
Oficial“ március 17-iki 283. száma 
közli, hogy Camarasescu belügyminisz­
ter javaslatára a király a „Barba(i ?i 
Credintä“ elsőosztály u aranyéremmel 
tiintette ki a két detektívet. A kitünte­
tésre Popovici Valér rendőrprefektus 
terjesztette fel Katz és Rosenfeld detek- 
tiveket. A hivatalos lap azzal indokolja 
meg a kitüntetést, hogy a két detektív 
Binder Lajost, aki a Missir-féle betö­
résből kifolyólag került az ügyészségre, 
melynek fogházából háromszor szökött 
meg. mindannyiszor életük veszélyezte­
tésével kézrekeritették s ezenkívül több 
veszedelmes nemzetközi szélhámos, be­
törő és tolvaj ártalmatlanná tételével 
elismerésreméltó szolgálatokat tettek a 
közbiztonságnak és az államnak.

. — Arányosan rekviráljanak. Buka­
restből jelentik : A belügyminiszter ren­
deletet bocsátott ki, amelyben utasítja a 
prefektusokat, hogy a rekvirálások al­
kalmával egyenlő arányban rekviráljanak 
mindenkinél és ne egynél túlsókat, má­
soknál semmit, mint azt a beérkezett 
panaszok szerint teszik.

— A belga királyi pár Rómában.
Rómából jelentik : A belga királyi pár 
tiszteletére a Kvirinálban udvari ebéd 
volt, amelyen Viktor Emánuel és Albert 
király mondottak felköszöntőt, hang­
súlyozva Olaszország és Belgium ba­
rátságát.
i'Ü — Francia ügyvivő Csernovicban.
Bukaresti munkatársunk jelenti: A 
francia kormány M. Honorat-t ügyvivő­
jévé nevezte ki Csernovicba.

Károlyi Mihály letelepedési en­
gedélyt kért Romániától. Bukarestből 
jelentik: Az „Universul“ szerint Káro­
lyi Mihály letelepedési engedélyt kért 
a román kormánytól és egyúttal va­
dászfegyverviselési engedélyt is.

— A prágai üveggyári munkások 
sztrájkja. Prágából jelentik: Az üveg- 
gyári munkások és munkaadók között 
folytatott tárgyalások bizonyos közele­
désre vezettek. A munkások pénteken 
fognak dönteni, elfogadják-e vagy el­
utasítják a munkaadók feltételeit.

— Megjavítják a tisztek helyzetét.
Bukarestből jelentik : A hadügyminisz­
térium egy bizottságot küldött ki a 
tisztek helyzetének javításáról szóló ja­
vaslat elkészítésére. A bizottság elnöke 
Petala tábornok.

— Letartóztatott szigurancafőnök.
Bukarestből jelentik: Galacon az ügyész­
ség rendeletére letartóztatták Gheorghiu 
szigurancafőnököt és Moruzof volt szi- 
guraneafőnököt a választások idején el­
követett szabálytalanságok miatt.

— Megnyílik a bukaresti Duna- 
konferencia. Bukarestből jelentik: 
Szombaton kezdődik Bukarestben a 
nemzetközi Dunakonfereneia, amely 
program szerint a jövő hét csü­
törtökéig fog eltartani. A konferen­
cián főként a dunai kikötők ügyét 
fogják tárgyalni, kapcsolatban a du­
nai forgalom megnagyobbitásának 
kérdésével. A tervek szerint min­
denütt telefont, távírót és szikratáv­
írót állítanak fel, hogy igy a ki­
kötők egymásközti kapcsolata a leg­
gyorsabb lehessen. A kikötői és ha­
józási illetékeket pedig egységesíteni 
fogják. A konferencián elhatározott 
ügyeket végleges megállapítás végett 
a pozsonyi állandó Dunabizottság elé 
fogják terjesztem.

Zsidó városi tanácsnokok Ri­
gában. Rigából jelentik : A nemrégiben 
megtartott városi tanácsnoki választáso­
kon öt zsidó került be a város ügyeinek 
irányítói közé. A német nemzeti kisebb­
ség tizenhét mandátumot kapott az orosz 
mindössze hármat.

— Tárgyalás a Persián-perben.
Budapestről jelentik : A Persián—Rejőd 
perben a bíróság hozzájárult a bizonyí­
tás részbeni kiegészítéséhez s több tanú 
kihallgatását elrendelte. A tárgyalást 
holnap folytatják.

— Nem lesz légiközlekedés Buda­
pest— Páris között. Budapestről jelen­
tik: A Budapest és Páris között egy 
francia társaság által megindítandó légi- 
járat ellen az angol és olasz kormányok 
vétóval éltek azon indokkal, hogy Fran­
ciaország erre az antant felhatalmazása 
nélkül nincs felhatalmazva. Valószínűnek 
tartják, hogy az antant néhány hét 

I múlva feloldja a Magyarország elleni 
repülési tilalmat.

— Letartóztatták Miíjukov me­
rénylőit. Berlinből jelentik: Miíjukov 
merénylői, Sabeltzikov és Tabcrtitzky 
hadnagyok letartóztatásuk alkalmával 
kijelentették, hogy már régi tervük 
Miíjukov megölése és nagyon sajnál­
ják, hogy helyette Babikovofc ölték 
meg. Berlinbe Münchenből jöttek, ahol 
az orosz összeesküvők központi bizott­
sága székel.

— A kereskedelmi alkalmazot­
tak nagygyűlése. A kereskedelmi 
alkalmazottak helyi csoportja vasár­
nap, április hő 2-án délelőtt 10 óra­
kor a Redoutban (II. em.) rendkívüli 
taggyűlést tart. A taggyűlés egyetlen 
napirendpontja, a nyolcórai munkaidő 
kérdésének a megbeszélése.

— Szovjetoroszország irodalma, 
művészete és szociológiai kiadványai 
a florenci könyvvásáron. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: A florenci könyv­
vásárról, amelyről az Uj Kelet már 
hirt adott, az itteni olasz követség még 
a következőket közli: A nemzetközi 
könyvkiállitást és könyvvásárt május 
első napjaiban nyitják meg Florencbon. 
Az európai államokon kívül az Egyesült- 
Államok és Brazília is bejelentette rész­
vételét. Óriási érdeklődésre tarthatnak 
számot Szovjetoroszország könyvei, 
amelyek között ott lesz mindaz, amit 
a kollektiv termelés, négy év óta, iro­
dalomban, művészetben, szociológiában, 
közgazdaságban és a tudomány külön­
böző ágaibai produkált. Franciaország 
és Németország egyenként négyszáz­
négyszáz méter területet foglalnak el 
könyveikkel. Kisebb szalonokban lesz­
nek kiállítva Belgium, Lengyelország, 
Csehszlovákia, Ausztria, Jugoszlávia, 
Magyarország és Románia kiadványai. 
A román könyveket Károly trónörökös 
vezetése alatt most állítják össze a 
bukaresti Foundatia Carolban. Feltűnést 

^fognak kelteni ezenkívül az exotikus 
államok könyvei, közöttük különösen 
egy sziámi gyűjtemény. A vásár meg­
nyitása olyan impozáns intellektuális 
ünnepségnek Ígérkezik, amilyent a világ 
még aligha látott. Azonkívül, hogy az 
államok kormányainak képviselői és 
diplomatái jelen lesznek, össze fognak 
gyűlni a florenci kiállításon az öt kon­
tinens összes számottevő írói, művészei 
és tudósai, akiket igy együvé valóban 
csak könyveik hozhatnak. Kulturember- 
nek ez olyan élvezet lesz, amilyenben 
egy életnek ritkáu van része. A világ 
legnagyobb szellemeit, akiket autógra- 
mukból, fényképükről és még legjobban 
könyveikből ismerünk, személyesen lát­
hatják a kiállítás résztvevői.

— Pészachi számot ad az ifjú 
Kelet. A napokban hagyja el a sajtót 
Erdély egyetlen zsidó ifjúsági folyóira­
tának, a cserkészcsapatok kiadásában 
megjelenő Ifjú Kelet második száma. 
A pompásan szerkesztett pészachi szám 
illusztrációival, komoly és szórakoztató 
írásaival kiállításban és tartalmilag is 
felülmúlja az Ifjú Kelet első számát. 
Az uj rovatokkal bővített pészachi szám 
aktuális Írásaiból kiemeljük Marton 
Ernő: Élő ünnep és Giszkalay János: 
Chad gadja cimü Írását.

— Dubnov történetíró kiutazik 
Oroszországból. Kovnóból jelentik : S. 
Dubnov, az újkori zsidóság történetének 
legjobb ismerője, tudvalevőleg Pétervá- 
ron él szűkös körülmények között. 
Tudományos működését rendkívül meg­
nehezíti az a körülmény is, hogy az

orosz levéltárakon kívül nincs módjában 
máshol kutatni. Dr. Soloweitschik litván 
zsidó nemzetiségű miniszter több Ízben 
interveniált a szovetkormánynál Dubnov 
kibocsátása ügyében. Ez a közbenjárás 
sikeres volt, Soloweitschik mostanában 
értesítést kapott Oroszországból, hogy 
a szovjetkormány megengedi a történet­
író kiutazását. prilis elején Dubnov 
valósziniileg már Kovnóban lesz.

— Piaciárusok közgyűlése. A 
Sfatui Negustoresc piaciárusok szakosz­
tálya tagjai f. évi április 1-én, (szom­
baton) este 7 órakor a Sfatui Szent­
egyház-utcai helyiségében tartja meg 
évi rendes közgyűlését, amelyre ez utón 
hívja meg a szakosztály tagjait az 
elnökség.

— Egy német egyetemi tanár 
valutacsempészési pere. Nagyváradról 
jelentik : A királyi Ítélőtábla ma tár­
gyalta Wallach németországi egyetemi 
tanár megfelebbezett valutacsempészés 
ügyét, akit tudvalevőleg a törvényszék 
egy évre elitéit volt. A tábla helyt 
adott a felebbezésnok és Wallacht a 
vád és következményei alól felmentette.

— Zsidó munkások kivándorlása 
Argentínába. BuenosayrGsből jelentik: 
Nemrégiben a zsidó bevándorló szövet­
ség egyik képviselőjének vezetésével 
nagyobb csapat zsidó munkás érkezett. 
A zsidó munkásszervezetek nyomban 
értekezletet hivtak egybe, hogy a be­
vándorlók elheiyezésérőlgondoskodjanak. 
A munkásokat azután foglalkozásuk 
szerint külön csoportokba osztották és 
Argentina több városában helyezték el 
őket.

— Ki gyűjtött a legtöbbet a Nem­
zeti Alap javára. Februárban az erdé­
lyi Zsidó Nemzeti Alap-iroda pályadijat 
tűzött ki annak a gyűjtőnek, akinek 
perzselyében a legtöbb összeg gyűl ösz- 
sze havonként. A műit hónapban Diósi 
Béláaé gyüttött a legtöbbet, a márciusi 
perselyüritések alkalmából a besztercei 
Herczog-nővérek kerültek a sor élére, 
akiknek perselyében 330 leit talált a 
Nemzeti Alap-biztos. A Herzog-nővérek 
tavaly az elsők között voltak a persely- 
gyűjtésben, igy például 1921 novembe­
rében 525 leit gyűjtöttek. A pályadijul 
kitűzött művészi diplomát az iroda a 
napokban küldi meg a nyertesnek.

— Budapest: az antik város. A
„Neues Grazer Tagblatt“ egyik friss- 
szemű munkatársa járt a magyar fővá­
rosban és útjáról hosszabb közlemény­
ben számol be lapjában. Legérdeke­
sebbek azok a megállapitásai, melyek­
ben Budapest mai konzervatív jellegét 
szögezi le Európa egyéb régi városai­
hoz képest. A fiatal és szűzi Budapest, 
mely ifjúságával mindig elkápráztatta 
az ottjáró európaikat, most az ancien 
regime jellegét viseli magán. íme az 
ítélet: „Budapest még mindig megőrzött 
valamit a régi monarchia patinájából. 
És ha az ember évekig élt a bolsevista 
Oroszországban, járt az uj német vagy 
osztrák köztársaságban, a magyar fő­
városban különös érzései támadnak. Itt 
sok minden még a régi szent korona 
fényében ragyog : a régi közös hadse­
regbeli kardok, a hatalmas aranykard- 
bpjtok, a fekete tisztisapkák, a fölcsilla- 
gozott parolik: atillák, zsinóros keblek 
és nadrágok láthatók még itt. Sőt va­
lódi tábornokokat is találni még- ebben 
a városban. De nemcsak tábornokokat! 
Igazi grófok, bárók, sőt főhercegok él­
nek a magyar metropolisban. Európá­
nak ebben az egyik gócpontjában még 
mindig sűrűn párbajozgatnak. Itt még 
mindig látni diszhintókat, vadászfogato­
kat, amint tüzes lovak robognak velük 
a csattogó aszfalton. Az ember végül 
azt hiszi, hogy a moziban ül, filmet 
lát, mely azonban nem előre pereg, 
hanem valahova visszafelé.“

— Autószerencsétlenség Nagyvá­
radon. Nagyváradról jelentik: A város 
legforgalmasabb utcáján egy- autónak 
elszakadt a fékezőlánca, a gyorsiramban 
haladó autót nem lehetet megállítani, 
nekiment egy hídnak, kitörte a karfáját 
és utasaival együtt bezuhant a folyóba. 
Az autó két utasát a soffőrrol együtt 
beszállították a közkórházba.

— Huszonötezer vagon faáru 
vesztegel Bukovinában. Bukarest 
munkatársunk jelenti: A bukovinai 
faipari vállalatok vezetői a napokban 
beadvánnyal fordultak a GFR. vezér- 
igazgatóságához, amelyben vagono­
kat kértek a Bukovinában veszteglő 
óriási faárukészletek; elszállítására. A 
beadvány szerint több mint 25000 
vagonra való faáru fekszik, készen, 
íeraktározva és elszállításra várva a 
különböző pályaudvarokon. A bead­
vány hangsúlyozza, hogy a fölhal­
mozott készletek késedelmes értéke­
sítése miatt a gyárait nem képesek 
a további termelést folytatni és, ha 
gyorsan nem érkeznek vagonok, u 
vállaiatokx vezetői kénytelenek lesz­
nek munkásaikat elbocsátani. Ha ez 
bekövetkezik, harmincezer ember ma­
rad Bukovinában kenyér nélkül.

* Húsvéti cukor. A Cukor Import Rí. 
nagyváradi cég részére a héten több 
vagon húsvéti h cukor érkezett
be. A cukor a nagysuráuyi egyedül 
megbízható, hechserrel ellátott és a r&b- 
biság által lepecsételt kartonokba van 
csomagolva. Ezen szállítmány által biz­
tosítva van egész Erdély húsvéti cukor 
szükséglete. Az érdekelt kereskedőkor 
felhívjuk, hogy cukorszükséglotük fede­
zése végett idejekorán forduljanak a 
nagyváradi Cukor Import Rt.-hoz. Sür­
gönyeim : Cukorimp.
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Letartóztatták
a párisi kínai nagykövei 

merénylőjét
•XV

Aki Lenin fényképét őrzi 
könyveiben

■— Az Uj Kelet párisi levelezőjétől —

Paris, március 26. Tegnap éjszaka, 
mint a lapok rövidem jelentenék, a 
kínai köztársaság párisi nagykövete, 
M. Tcheng Loh ellen merényletet 
követtek el.

A nagykövet kedden, amikor a 
merényiét történt, egyik aonfitársnő- 
jéaél Somme Tcheng kisasszonynál, 
a Rue des Planteson volt estélyen. 
Somme Tcheng kisasszony már hosz- 
szubb idő óta Parisban lakik, ahol, a 
kínai kormány megbízásából, a fran­
cia fővárosban tanuló kínai diák- 
nőkre ügyel fel. Ezen az estén Soromé 
Tcheng kisasszony születésnapját ün­
nepelték. Kevéssel éjfél előtt Tcheng 
Loh nagykövet és felesége elbúcsúz­
tak a vendéglátó Somme Tcheng 
kisasszonytól és lementek a ház elölt 
várakozó autóhoz. Velük ment Tsang 
Hon, a kínai vasutak aligazgatója is, 
aki a népszövetség mellett a kínai 
kormány technikai delegátusa. Alig 
indult el azonban az autó, amikor 

egymásután, öt revolverlövés hal­
latszott.

Három golyó áttörte az autó üveg­
ablakát, ezek közül egyik behatolt 
Tsang Hon fejébe, a másik kettő 
célt tévesztett. Az autó az Alésia- 
utea sarkán megállóit. A sebesült 
Tsang Hont, akt máris sok vért 
vesztett, ideiglenesen zsebkendőkkel 
bekötözték, azután tovább hajtattak 
vele a Cochin-kórházba, ahol az 
inspekeiós orvos még az éj folyamán 
megoperálta és kivette a golyót fejé-

[ szemben. Sajnálja, hogy nem ölte 
í még. Amíg a rendőrségen Lee Ho 
I King kihallgatása tartott, több detek- 
i tiv házkutatást végzett a diák Somme 
\ Tcheng kisasszony házában lévő 
; lakásában. Éjjeliszekrényében tizlö- 
I vetü revolvert, szekrényében több 
í kínai könyvet találtak, amelyek közül 
j az egyikbe

Lenin fényképe volt bepréselve,
Ez a körülmény úzt a gyanút ébresz- 

í tette a detektivekben, hogy Lee Ho 
1 Ling valamelyik forradalmi körnek a 
! tagja és tettét anarchista szándékkal 
: követte el. Ez a feltevés azonban 
j nem bizonyult helyesnek, mert Lee 
; Ho Ling egyetlen párisi szocialista 
1 pártnak vagy forradalmi körnek sem 
í tagja.

Somme Tcheng kisasszonyt a me- 
j rénylet mélyen megrenditetté, vallo- 
i mása szerint Lee Ho Linget nem 
■ hitte volna képesnek ilyen cseleke-
• de íré. Rendes, dolgos fiatalembernek
l ismerte, aki szerette honfitársait és j 
; általában vig kedélj ü volt. Ahogy í 
5 Somme Tcheng kisasszony visszaem- ! 
\ lékezik, az utóbbi napokban, szó rakó- I
* zoknak mutatkozott.

A kínai nagykövetségeh elnézőek 
a merénylővel szemben,

aki, azt hiszik, fiatalos meggondolat­
lanságból követte el tettét. Túlságo­
san ifjúnak tartják ahhoz, hogy po­
litikai szenvedélyből cselekedte volna. 
Lee Ho Ling az egyik köveíségi at­
tasénak, aki letarlózíatása után meg­
látogatta, minden felvilágosítást meg­
tagadott. Ennek ellenére, maga a 
nagykövet is csak kevés jelentősé­
get tulajdonit az egész merénylet­
nek. Az újságírók kérdésére kijelen­
tette, hogy Lee Ho Lingot valószí­
nűleg az ragadíatt ennyire, hogy a kö­
vetség a hozzáforduló szegénysorsu 
kim- i diákok mértéktelen követeléseit 
nem képes mindenkor kielégíteni. 
Lee Ho Lingot bizonyára eszköznek 
használták fel barátai és, mint a 
legfiatalabbat, őt tudták, úgy látszik, 
rábeszélni, hogy a nagyköveten bosz- 
szut álljon.

Lee Ho Ling letartóztatásban 
van, a vizsgálat továbbb tart, a meg­
sebesült Tsang Hon vasutigazgatot 
még nem lehetett kihallgatni.

Paul Lévy

fiumei puccs története
Beszélgetés Zanella egyik Bizalmasával

men

bői. Reggel a sebesültet lakására 
szállították.

A megmenekült nagykövet és 
felesége a kórháztól a rendőrségre 
hajtattak, ahol, jelentésükre, azonnal 
megkezdték a nyomozást. Először a 
nagykövet soffőrjét Raoul Deparist 
hallgatták ki, aki azt vallotta, hogy 
feltizonkettőkor egy alacsony termetű, 
fekete kabátos, szürke kalapos fiatal­
embert látott kijönni Somme Tcheng 
kisasszony házából. Ez a fiatalember 
nem távozott el a ház elől, hanem 
ott sétált a gyalogjárón, amíg a nagy­
követ és felesége ki nem jött. Ami­
kor ezek felszálltak az autóba, a 
soffőr már nem látta a fiatalembert. 
A merényletet követő reggel egy 
másik tanú, Mme. Vogin, Morard"- 
utea 19 számú lakos, jelentkezett, 
aki a revolverlövésre lakása ablakán 
kihajolva, látta, amint egy fiatalem­
ber igyekezett sietve ki a Rue des 
Plantesről. A személyleirás, amit 
ez a tanú a fiatalemberről adott, 
megfelel a soffőr által mondottaknak, 
Ennek a' két tanúvallomásnak az 
alapján, a nyomozás megállapította, 
hogy

a merényletet a nagykövet ellen,
Lee Ho Ling 19 éves kínai diák 

követte el.
Lee Ho Ling múlt év december óta 
»Somme Tcheng kisasszonynál lakott, 
mint a kisasszony titkárja. Két évvel 
azelőtt jött Párisba Bordeeau::ból, 
ahol gazdasági tanulmányokat v ég­
zett. Somme Tcheng kisasszony szü­
letésnapjára rendezett estélyen ő is 
részt vett, de egy félórával előbb, 
mint a nagykövet, eltávozott.
11 A nyomozás Lee Ho Ling felku­
tatására szerdán délelőtt javában 
folyt Páris különböző negyedeiben. 
Ezalatt az idő alatt a központi rend­
őrségen Bethuel rendőrfelügyelőnél 
egy kínai fiatalember jelent meg, aki 
Lee Ho Lingnek mutatkozott be és 
kijelentette, hogy 6 követte el a me­
rényletet Tcheng Loh nagykövet 
ellen. A rendőrfelügyelő azonnal le­
tartóztatásba helyezte és megkezdte 
kihallgatását,

Lee Ho Ling Siechouanban, Kí­
nában született 1902 augusztus 6-án. 
Nőtlen és jelenleg a montargisi kol­
légiumban jogot hallgat. Arra a kér­
désre, hogy mi indította a merénylet 
elkövetésére, Lee Ho Ling kijelen­
tette. hogy a nagykövet gonoszul i 
viselkedik a Párisban levő kínaiakkal

Az Uj Kelet bécsi munkatársától

Bécs, márc. 29. Amióta Fiúméban 
lejátszódott a második d’annunziáda, 

; azóta különböző egymásnak ellent- 
; mondó hírek keringenek az adriai 
i kikötőváros sorsáról. Azok az érte- 
; sütések, amelyek a rőmai és milánói 
: lapok nyomán indulnak, a dolog ter- 
i raészeténél fogva tendenciózusak. 
1 Schanzer külügyminiszter természe- 
I tesen mindent elkövet, hogy a jog- 
j szerűségnek a látszatát, legalább a 
: jugoszlávokkal szemben — mert ami 
í Fiúméban történt arculcsapása a ra- 
! pollói egyezménynek — a lehetőség­

hez képest megmentse és ezzel meg- 
’ nyugtassa az olasz közvéleményt, 
í Viszont a jugoszláv lapok hirei nem- 
1 zetiségi politikától sugailottak, mert 
] hiszen Fiume hovátartozósága ;Jugo- 
' szláv külpolitikai kérdés is. Alkal- 
’ műnk volt Zanella egyik bizalmasá- 
í val beszélni, aki mint a fiumei tár-
• sadalom egyik vezető tagja (az ot- 
l tani iparkamara vezetője) szemtanúja 
i volt a fiumei forradalomnak és aki 
i az Uj Kelet munkatársának részle- 
I tesen leírta a mozgalmas napok tör- 
« ténetét. Leírása a fiumei forradalom- 
í nak első kimerítő és pártatlan króni-

kája :
A fiumei puccs előzményei

A legutóbbi fiumei eseményeket 
I már régen előkészítették Olaszor- 
I szagban, különösen Bonomi és Dela 
! Toretta. Dela Toretta mindenképen 
í meg akar szabadulni Zanellától, Za-
• nella Fiume gazdasági fejlődését 
í szolid alapon akarta megcsinálni és

Fiume kikötőjéből világkikötőt akart 
j teremteni. Mivel pedig Fiume Za- 
j nell i tervei szerint elsősorban a sa- 
i ját érdekeit szolgálta volna és nem 

rendelt 3 volna magát alá az olasz 
érdekeknek, az olasz kormány se- 
milyen politikai intrikától se riadt 
vissza, hogy őt eltávolítsa. Dela 
Torretta azonkívül ürügyet keresett 
arra, hogy a rapallói szerződést meg­
változtathassa. Olaszország ugyanis 
még mindig nem tudott lemondani 
Fiume birtokáról. Ez volt az oka, 
hogy az olasz kormány a karabine­
reket nem volt hajlandó kivonni 
Fiúméból. Pénzügyi tekintetben is 
megtévesztette Olaszország Fiúmét, 
kölcsönt ígért, amelyet azonban 
sohasem adott meg.

Le Fiúméval!
Még igy is, minden akadályok 

ellenére, a legteljesebb elhagyatott- 
ságban sikerült Zanellának Fiume 
gazdasági újjászervezésének eredmé­
nyes munkáját felvenni. Tárgyaláso­
kat indított a külfölddel, hogy , az 
idegen tőkét becsalogassa Fiúméba. 
Amikor az olasz kormány látta, 
hogy Fiume meg tud állni a maga

A kapituláció
A fiumei fascisták száma nem volt 

több százötvennél. A támadók leg­
nagyobb része olaszországi fáséista 
volt, ezerötszáz felvegy vérzett ember, 
azonkívül karabinieriek és a huszon­
hatodik gyalogos hadosztály csapatai. 
Mig Zanella és titkára az olasz tisz­
tekkel Giunta képviselővel es a 
fascistákkal a fegyverszüneti feltéte­
lekről tárgyalt, a karabinierik és a 
fascisták elpusztították Zanella laká­
sát és onnan mindent elraboltak. Za­
nella későb kalap és felöltő nélkül 
hagyta el Fiúmét, mert kalaoját és 
felöltőjét is elvették tőle. Zanella a 
legnagyobb megvetést tanúsított a 
győzőkkel szemben az egész tárgya­
lás alatt. A feltételek .megállapítása 
után gúnyosan igy szólott az olasz 
tisztekhez:

— Azt hiszem, hogy ezek után 
az ország dolgozó népét békében fog­
ják hagyni.

Vagy . . . vagy
Zanellát és titkárát fogvatartot- 

I ták egész este nyolcig. Este nyolc- 
\ órakor a fascisták meghatalmazottad 
I egy irtató t tettek Zanella elé, hogy 
I azt írja alá. Az iratot a következő 
I szavak kíséretében nyújtották át 
j Zanellának :
3 — Vagy aláírja ezt az írást, vagy
I darabokra tépjük önt. A csapatok 
! ugyanis az ön fejét követelik.
I Hiába volt minden tiltakozás, 

letörésére. Triesztben < Zanella alá kellett Írja a kiáltványt, 
lonferenciát, amelynek j amelyben minden nyilvános politikai

szereplésről a jövőben lemond. Egy 
órával később Zanella és titkára már 
egy olasz hajó fedélzetén volt, amely 
Pólába vitte őket. Nem tudjuk, hogy 
Zanella jelenleg hol tartózkodik,

meg Fiume 
tartottak egy konfere 
ez volt a jelszava: Le Fiúméval. A 
puccsot március tizenhanndikára 
tervezték. Nem tártak azonban már­
cius tizenharmad lkáig, mert attól fél­
tek, hogy Zanella és hívei közben 
megerősödnek. erős
szerveznek Fiume védelmére. Március 
harmadikén megtörtént tehát a tervbe 
vett puccs. Már február huszon­
negyediké óta több bombamerénylet 
történt a városi előkelőségek ellen. 
Több helyen tűz volt a városban, 

j- mindez azt célozta, hogy a lakossá-

csapatokat i Ián Bergrádban van, talán valahol
másutt Fiúméban azonban tisztában 

j vannak azzal, hogy az ilyen élet- 
! veszedelmes fenyegetésekkel kizsa- 
I rolt aláírásnak semmi jogi ereje 
l nincsen. Fiúméban egyébként a han- 
I gúlát még ellenségesebb Oiaszország- 
I gal szemben, mint ezelőtt volt. Nin-

got félelemben tartsák. Ä karabinierik } csen a városban ötszáz olyan ember, 
ezeket a merényleteket tűrték. Több ! aki az Olaszországhoz való csatlako- 
támadás történt a kormányzói palota i zást kívánja, 
védőrsége ellen is. ! Szilágyi Dezső

Március 3. -
Március másodikén ismét bomba- j legújabb fiumei események 

támadást intéztek a kormányzói pa- [ Belgrád, március 30. (Rador.) Za- 
lota őrsége ellen. A fascistákat a í nella Rickárd táviratot ^ intézett a 
karabinierik is támogatták erősza- j párisi, londoni ^ és belgrádi kormá- 
kosságukban. Az üzleteket lezárták, j nyokhoz, amelyben tiltakozik a ka- 
zárva voltak az iskolák, gyárak és | tonai diktatúra ellen, amelyet az 
állami hivatalok. Ezen a napon olasz katonaság az olasz kormány 
Giunta fascista képviselő Triesztből - tudtával Fiume fölött gyakorol. 
Fiaméba érkezett. O szervezte meg e | Fiume, március 30. (Rador.) A 
támadást. Abbáziából ágyukat és \ legionárusok határozatot hoztak, 
muníciót hozott. Március másodikéról í amelyben óva intik a kormányt, 
harmadikára viradó éjjel a karabini- ; hogy Zanella visszatérését me gen­
eric elhagyták a kormányzó épületét, ? gedje. Ez esetben a legerélyesebb 
a telefon- és táviró állomást, a kaszár- í ellentállást fogják kifejteni, 
nvákat, úgy hogy mindez védelem 
nélkül maradt és ellentállás nélkül 
jutott a fascisták birtokába. Zanella 
mikor látta, hogy a karabinierik és 
az olasz hatóságok elárulták és cser­
benhagyták, megtette a szükséges 
intézkedéseket a kormányzói épület 
védelmére. Százhúsz emberrel ren­
delkezett.

SZÍNHEZ - MÜÍÉSZET

Néhány
Zanella védi magát

perccel hat óra előtt
megindult a harc. Mindenfelől bom­
bák repültek a palotára. A védőrség 
tűzzel viszonozta a támadást. Az 
ostromban a fascisták oldalán a ka­
rabinierik is résztvettek. Zanella és 
legénysége csodálatos hősiességgel 
védekezett. A fascisták birtokukba 
vettek több hajót és onnan ágyukkal 
tüzeltek a kormányzói épületre. Za­
nella látta, hogy körül van véve. A 
szárazföldről a fascisták és a kara- 
bienerik ostromolták, a tengerről az 
olasz hadihajók ágyutüzet zúdítottak 
a palotára. Mivel az ágyutüz pusz­
tulással fenyegette a kormányzói pa­
lotát és mivel nem akarta védelme­
zőit feláldozni, elhatározta, hogy meg­
adja magát. Déli félegy órakor Za­
nella egyik emberét az olasz csa­
patok parancsnokához küldötte, aki 
azonban közvetlenül nem akart vele 
tárgyalni és a pari »mentairt a faseis-

lábán, nyílt és titkos agitáció indult ták főhadiszállására küldötte.

Stramer társulata Kolozsváron.
Stramer bevált és tavalyról kedves 
emlékben lévő társulata megint Ko­
lozsváron van. A régi jó együttes 
legjava emberei megmaradtak, de 
újak is jöttek velük. Itt vannak: 

; Stramerné, Rabbi novitzné. * Blind 
j Aranka, az újak közül: Waldberg, 

Vider, x Tunis, Tymai, Teszler és 
mások. Uj darabokban fogja látni 
őket a kolozsvári közönség, jobb 
fölszerelésben, mint tavaly. Szombat 
este mutatkozik be a társaság a 
„Zu spät“ eimü színjátékban. e

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Szombat d- u.: Szentivánéji álom. (Tizen­
egyedik ifjúsági előadás, igen olcsó 
helyárakkal. Előadó: dr. Rajka J. 
tanár.)

Szombat este: Kis grizett. (Operettujdonság, 
8-adszor. Rendes helyárakkal. Általá­
nos bérletszünetben.)

Vasárnap d. u.: Boszorkányvár. (Mérsékelt 
helyárakkal.)

Vasárnap este: Királytigris. (Uj betanulás­
sal. Uj szereposztással. Rendes hely­
árakkal. Napibérlet 121. szám. A.) 

Hétfő : Vadgalamb. (Operettrepriz. Uj szerep- 
osztással. Rendes helyárakkal. Napi­
bérlet 122. szám. B.)
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A „Vadgalamb“ reprize. A mult
szezon nagysikerű operettujdonságának 
hjtfőn este lesz a reprize. A színház uj 
szereposztással mutatja be Gara Ákos 
és Vadas László operettjét, melynek 
zenekari próbáit Stephanides Károly 
vezeti, aki különben az operett művészi 
hagszerelését is végezte.

A mámor: Naponként szorgalmasan foly­
nak a próbák az igazgató vezetése molett. 
A Mámor-ból, Strindberg hatalmas és meg­
rázó drámájából, a melynek a jővő hét derekán 
lesz a bemutató előadása A Mámor nyolc 
képre oszlik s minden képnek más-más a 
színhelye. A sablonos rendezósi^mód mellett 
elviselhetetlenül fárasztó lenne úgy a közön­
ségre, mint a színpadra nézve. A Janó vies 
Jenő újszerű scenariuma áthidalni igyekszik 
a nehézségeket s a különféle világítási hatá­
sok felhasználásával csaknem egyfolytában 
fog a nyolc kéj) leperegni a néző szeme 
előtt s ennek dacára minden képnek meg lesz 
a teljes illúziót keltő díszlete, a hol a költő 
gondolatai testet öltenek A Mámor Strindberg 
drámái között égyike a legizgalmasabb s leg­
hatásosabbaknak." A-külföld nagy világváro­
sainak színpadján egyik legvonzóbb s leg­
sűrűbben adott szind-irab. Kolozsvárt most 
fogják legelőször bemutatni. Baróti Erzsi, 
Laczkó Aranka, Izsáky Margit, Tárav, Lengyel, 
Forgács Izsó fogják a vezető szerepeket 
játszani.

Uránia mozgóban: Szombaton, vasárnapi 
nagy Nordisk- sláger. Elrabolt boldogság! 
Társadalmi dráma.

Egyetem mozgóban: Szombat, vasárnap, 
Garlner Sullivan világhírű regénye.A Szahara 
sivatagban, a newyorki Apollo-gyár remeke. 
Főszerepben a Loiuse Glaum.

Apolló mozgóban: Szombat vasárnap, 
a francia Gaumont-gyárak kitűnő fölvétele • 
ítéljen a tenger, látványos halászdráma, csoda* 
szép tengeri flvételekkel .

'sport
Labdarúgás

A vasárnapi mérkőzések bírái.
A kolozsvári kerületben április 2-án el­
döntésre kerülő ifjúsági, szöv. dij, 
barátságos, első és másodosztályú bajnoki 
mérkőzések vezetésére a Bírák Bizott­
sága csütörtökön este tartott ülésén a 
következő bírákat küldte ki :
Kolozsvár:
Kispálya :

d. e. 8 —10-ig Victoria ifj. — KMTE
ifj. Biró: Jakobi Dezső.
d. e. 10 —12-ig Haggibbor ifj.—
CFR ifj. Biró : Bonná Emil.
d. u 2—4-ig KKASEII.— Universi-
tatea II. szöv. dij. Biró: Nagy
Ádám.
KAC II. —CFR II. szöv. dij. Biró : 
Vida Andor.

Nagypálya:
d. u. 1 órakor KKASE I. — Tordai 
SC, II. oszt. bajaoki.
Biró : Vatianu Sabin, 
d. u. 3 órakor Universitatea I.— 
MCFR I. I. oszt. bajnoki. Bíró : 
Koncz Rudolf.
d. u. 5 órakor KAC I, —CCFR I. 
I. oszt. bajnoki. Biró: Czinczár 
Imre.

Dés:
Unió — DMTE II. oszt. bajnoki. Biró : 
Haas Erich,

Marosvásárhely:
MTE—MTK I. oszt. bajnoki. Biró : 
A vizsgáztató bizottság egyik tagja, 
valószínűleg Winkle István.

Szám osuj vár:
KMTE —Spárta barátságos. Abiróal 
delegált Nagy Lajos, betegsége 
miatt, lemondta a mérkőzést.

A bírák értekezlete. A kolozsvári 
képesített szövetségi birák április 4-én, 
kedden este 8 órakor értekezletet tarta­
nak a szövetség str. Avram Janen 
(Petőfi-utca) 16. szám alatti helyiségé­
ben. Az értekezleten a Birák Testületé 
megalakításának módozatait és a rende­
zendő vitaestélyek kérdését tárgyalják 
meg.

Az Universitatea -Haggibbor mér­
kőzés epilógusa. A legutóbbi Universi­
tatea—Haggibbor barátságos mérkőzé­
sen, mint ismeretes, Gergely Aladár 
szöv. biró az Universitatea hátvéde 
által kézzel saját kapujába ütött labdát 
nem ítélte meg gólnak, hanem tizen­
egyest itólt a Haggibbor javára. A 
szokatlan és a szabályok szellemével 
ellenkező ítélet nagy feltűnést keltett 
sportkörökben. Az eset körülményeit a

kolozsvári Birák Bizottsága csütörtökön 
este tartott ülésén vette vizsgálat alá. 
Gergely biró kihallgatása során elő­
adta, hogy abban a pillanatban, amidőn 
Deutsch Pál, az Universitatea kitűnő 
hátvéde kézzel lefogta a labdát, fütyült 
és megáhította a játékot. Nem látta, 
hogy a labda milyen körülmények 
között jutott a sípjel után az egyetemi 
csapat hálójába. A handset 'büntetendő, 
ítélte meg a tizenegyest. Miután a 
Birák Bizottsága Gergely Aladár részé­
ről nem látott szándékos mulasztást 
vagy rosszindulata tévedést fenforogni, 
a szabályok szigorúbb betartására 
figyelmeztette a nevezettet.

A marosvásárhelyi biróvizsga. Az
ápribs 2-án Marosvásárhelyt megtartandó 
biróvizsga lefolytatására Molnár Lajos 
BB elnök vezetésével Wmkle István és 
Adorján Ödön szöv. bírákat küldte ki 
a Birák Bizottsága.

Büntet a fegyelmi bizottság A
kolozsvári kerületi szövetség játékfegyel­
met ellenőrzőbizottsága csütörtökön este 
tartott ülésén Várhegyi Gyula (Victoria) 
játékost a bizottság előtt való megjele­
néséig felfüggesztette. Takács György

ww

(CFR) játékost tulerélyes játék miatt 
megdorgálta, Nagy Lajos (KKASE) já­
tékjogát durva játék miatt egy hétre, 
Krieshoffer Gyula (KAC) játékost pedig 
durva játék miatt két hétre felfüggesz­
tette.

Elutasított óvás. Az elmúlt vasár­
nap lejátszott Haggibbor II. —CFR II. 
4 : 0 eredményű szövetségi dijmérkőzés 
ellen a vasutas csapat óvással ólt, mert 
a Haggibborban Farkas IT. is szerepelt, 
aki megelőző héten a Haggibbor első 
csapatában játszott az Universitatea ellen. 
A labdarugószakosztály elutasította az 
óvást és a mérkőzést igazolta a Haggi- 
bor javára.

Milyen jelvényt viselhet a biró?
Érdekes óvást tárgyalt legutóbbi ülésén 
a labdarugószakosztály. A legutóbbi 
KAC II.—KKASE II. szöv. dijmérkő­
zés ellen élt óvással a kereskedők csa­
pata, indokul hozván fel, bogy a mérkő­
zést vezető Petrán Sándor szöv. biró a 
KAC jelvényét viseli. A szakosztály, 
miután megállapította, hogy Petrán Sán­
dor nem tagja a KAC-nak a jelvény vi­
selése pedig nem befolyásolta a biroá 
ítélkezéseiben, a mérkőzés igazolásával 
az óvást elutasította.

'-S> W*-- "Xífc.'Síf

KÖZGAZDASÁG
Félsite soli a prágai miirta- 
. flésÉrnak

„CsehszlDBákiát a jó Dáliája fajija msg “ 
Balázs iparkamarai főtitkár nyilatkozata. 

Cseh tExtiigyá? lesz ifotoár?.
Az UJ Kelet tudósítójától

Románia importjának legjelenté­
kenyebb része Csehszlovákiából szár­
mazik, tehát előttünk kétszeres _ fon­
tossággal bir a most véget ért tizen- 
négynapos prágai mintavásár, ahol 
a fejlett iparú Csehszlovákia repre­
zentáns cégei állították ki gyártmá­
nyaik legjavát. Balázs Gyula, a ko­
lozsvári iparkamara főtitkára hivata­
losan vett részt a mintavásáron, 
melyről az alábbi érdekes nyilatko­
zatban számol be:

— Prága, a hatalmas, amerikai 
arányokban fejlődő főváros minden­
kit meglepett. Egy-egy utcakereszte- 
ződés forgalma Londonra vagy Ber­
linre emlékeztet. Életerős nép fő'vá­
rosa Prága és nem a lakosság fele­
lős azért, hogy nem volt meg a kí­
vánt sikere a mintavásárnak. Cseh­
szlovákia valósággal fül deklik a szo­
kni magas árfolyama miatt. Irtózatos, 
gazdasági esőd élén áll az ország 
azé :t, mert nemzetközi viszonylatban 
értékes a pénze. Csehszlovákia ugyanis 
Középeurópának és a Balkánnak a 
jelentős ipareikkszálütója és ez min­
dent megmagyaráz. Az ösztövér osz­
trák és magyar korona, lengyel márka, 
leva, lei és dinár nem bir lépést tar­
tani a 'szokottat. Fokozatosan keves- 
bedik ezeknek az országoknak 
a csehszlovákiai importja, ami meg­
bénítja a cseh termelést. Ha ez a 
helyzet sokáig tart, Csehország vég­
leg elveszti ezeket a piacokat, mert

a jó és viszonylag olcsó német áru­
cikkek lassanként kiszorítják a szin­
tén jő, de drága cseh árucikkeket. 
Közvetlen forrásból meggyőződtem, 
hogy a mintavásári kötéseknek még 
egyszázalékát sem az említett or­
szágok kereskedői csinálták, akik 
pedig nagymennyiségű árut akartak 
vásárolni. A nemes valutája görögök, 
franciák, egyiptomiak, amerikaiak, 
angolok, hollandok 'és svédek főleg 
porcellánt, üvegedényeket és gyö­
nyörű gazdasági gépeket vásároltak 
az ő valutájukhoz viszonyítva olcsó 
áron, amit csak a horribilis szállítási 
költségek drágítanak meg.

— A vásáron alig láttunk felvidéki 
cégeket. Általában az az impresszióm, 
hogy a cseh és morva ipar teljesen 
elnyomja a szlovenszkóit, aminek ter­
mészetes következménye a nagy szlo- 
venszkói drágaság és munkanélküli­
ség. Kellemetlen megnyilvánulása 
volt a csehek sovinizmusának, hogy 
a vásár területen csak cseh nyelvű 
feliratot lehetett alkalmazni, ami na­
gyon megnehezítette a közönség hely­
zetét. Ennek tulajdonítható, hogy a 
csehországi német cégek teljesen tá­
voltar lották magukat a minta vásártól, 
ami bizony sokat levont a vásár rep­
rezentatív értékéből.

— Hivatalos minőségben tárgya­
lásokat folytattam a prágai ipar­
kamarával és a gyáriparosok szövet­
ségével. Felhívtam az illetékesek fi­
gyelőjét arra, hogy a hatalmas ro­
mániai piac majdnem teljesen textil 
és mezőgazdasági gépgyár nélkül 
áll. Az esetleges érdeklődők részére 
kijelentettem, hogy ilyen célra Ko­
lozsvárt kitűnő gyártelephelység is 
van, amihez csak vállalkozó szellem 

i kell és szakértelem. Információm

nem maradt hatástalan, mert az 
itteni iparkamara máris sok ajánlatot 
kapott komoly helyekről a felépí­
tendő textil, vagy mezőgazdasági 
gyártelepre vonatkozólag, ami a 
mostani valutáris differenciák mellett 
nem is kerülne sokba.

Belföld
* (x) A Shaferlaíy és Maryland ci­

garetták árai. Az RMS. legközelebb 
„Shaferlaíy“ és „Maryland“ néven 
uj cigarettákat hoz forgalomba, am*, 
lyeknek árát a következőképen álla­
pították meg: Intim Club-formátum 
szopókával darabja 80 báni. szopó!:» 
nélkül 90 báni, Regale-formátum 
szopókávai darabja egy lei, szopóka 
nélkül 1 lei 10 báni Á dohány tőzs­
dék ezeket a eigarettancmeket csak 
a monopoligazgatóság utalványára 
fogja árusítani.

(x) Megdrágult a papír Bukarest­
ből írják: a papírárak megállapítá­
sára kiküldött bizottság tegnap ülést 
tartott, amelyen elfogadták a kor­
mány képviselőjének javaslatát a 
papírárak felemelésére vonatkozólag. 
A kormány tagjaiból alakult gazda­
sági tanács ugyanis elhatározta: a 
papírárakat három hónapi időtar­
tamra a gyárak által kívánt mérték­
ben felemeli, kivéve az ujságpapirost, 
melynek árát csak 80 százalékkal 
emelték. A lapkiadóvállalatok ré­
szére 7 lei 25 bániért szétosztják a 
Tasloanu által vásárolt és a geagogai 
raktárakban elhelyezett - pap irt. Ä ja«- 
vaslat ellen csak a lapok képviselője, 
Stelian Popescu tiltakozott. A hatá­
rozatból folyó rend eletet a hivatalos 
lap legközelebbi száma közli.

(x) íparpártoíási kedvezményt kapott 
a legutóbbi minisztertanácsi határozat 
folytán: Stefan Drágós, a Balázsfalván 
felállítandó malom számára és Seifer, 
Lerner és Társa posztógyár Cetatea- 
Alba.

(x) A gabonakoníingentálás. Buka­
restből írják: A gazdasági tanács tegnapi 
ülésén véglegesen megállapította a leg­
főbb bevásárlási tanács munkakörét és 
programját a gabouakontingentálással 
kapcsolatban. A gabonakoníingentálás 
uj rendjét különben a következő hét 
első napjaiban fogják nyilvánosságra 
hozni.

(x) Megszakadtak az erdélyi arany­
bányák és a kormány közötti tár­
gyalások. Az erdélyi aranybányák 
megvételére a kormány és a bánya- 
tulajdonosok között megindult tárgya­
lások — mint Bukarestből jelentik — 
tegnap megszakadtak. A bányatulaj­
donosok eladási feltételeit az állam 
képviselői nem fogadhatták el.

(x) Aprils harmadikén megérkeznek 
a német lovak. A jó varé teli bizottság 
által Románia részére megállapított né­
met iőszálliímány egyik részlete — bu­
karesti jelentés szerint — április har­
madikán megérkezik. A szállítmány 
400 lovat hoz. xEzzel egyidejűleg szál­
lítja haza Németország a megszállás 
alatt elvitt ipari felszereléseket is.

Szói

(x) „
tízmilliói
táviratot 
a 10 
szóló 
font köj 
mány 
ának 
nem ve 
jö vedéi

(x)
kap az
grádból I 
gyár Bí 
királysáj 
a volt j] 

(x) 
verisch^ 
Berlinbe 
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ménnyel 
zióját ol 
egyik sj 
üzletvitel 
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Bayerisi 
Me :del j 
Kleinw< 
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bi 7 ott ja I 
rak. U 
uj bar 
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(x)
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liner Ha 
százaiéig 
17 száz!

í Dries
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Előfizeti 
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ipi Iá­ egyik sem veszíti
idé'-:. üzletvitelben. \ „1
bor­ lió márkára emeli

át A gatóságában helyet
üöNg. bank két képviselő
aíJu- Bayerische is két-J
i: a Me :delssohn-bank,
iőtai - Kleinworíh Sons

Külföld
(x) Megszavazták Csehszlovákia 

tízmillió fontos kölcsönét. Prágából
táviratozzék: A kamara megszavazta 
a 10 millió font angol kölcsönről 
szóló törvényjavaslatot. A 10 millió 
font kölcsön biztosítómra a cseh kor­
mány a vámbevételeket fogja Angli­
ának felajánlani. Amennyiben ez 
nem volna elegendő, úgy a dohány­
jövedék jövedelmét is lekötik.

(x) Jugoszlávia 35 millió aranyat 
kap az Osztr k Magyar Banktól. Bel­
ládból jelentik, hogy az Osztrák-Má­
nyi, r Bank likvidáló bizottsága az SHS 
királyság számára 35 milliárdot utalt ki 

volt jegybank aranykészletéből, 
ix) Mendelssohn & Co. és a Ba­

yerische Vereinbank fuzionáltak.
Berlinből jelentik: A berlini Mendels­
sohn X- Co. és a nürnbergi Bayerische 
Vereinsbank fúziós tárgyalása ered­
ménnyel befejeződtek. A két bank fú­
zióját olyanformán valósítják meg, hogv

el önállóságát az 
yerisehV* 375 mil- 
intőkéiét és igaz-

mára, 31-én

TŐZSDÉK Lói cseh 
kor. jí márka

i jj
i t Zürich

3
Budapest

valuta 
deviza

valuta 
deviza

valuta 
deviza

valuta 
deviza ]

valuta 
deviza

valuta 
deviza

VY8

635

20-ys

13950

602

955

1650
165125

, 10

231750

1655
1655

fran.
frank

svájci
frank

I
I lira ! osztrl I 

kor. I
magy, 
kor. j

font
sterl.

dinár I leva

683 I

487
490

I 2920

161 ! 4635 I!
279 I 8075 

27750; -----

21575] 565 8

1058 i 27575

6310 1650

2627

------ 4 4450
17225!! 4425

3 32

6150 i 
6150

435

1162
1175

I485450

84750
j

582 :

58 !

33250 223750

65236 
23750! 65

1421 |i —

lengyJ:
márkah dollár

0285 1110

33851
3510

193 7600

128 ; 
128

3900

157

1035
260

5370
5395

li ii
holl. ! török svéd 
forint font kor.

I 2083 |i 1448503
; 2057 ;;------ 14225ü{

32450! 12275’

515 ; 194425,

888
II

-! = I

Ragadja meg az alkal­
mat, ha hódítani akar és 
tekintse meg

ét t ‘got delegál a 
valamint a londoni 

X Co., valamint a 
bécsi Kaux X Co. bankok igazgatósá­
gába. A két utóbbi pénzintézet meg- 
bi 4tja lesz az egyesült két bankház-

mmmim rózsíka
párisi és bécsi modelljeit CSuj, 
str.íy|emi>rasidülui Umó-u,9

Szaiüiskaíapok varrását 
csfesíéséf legújabb forma 

^ szerint jutányosán vállal. 
Masam ód cikkek yyári 
árban kaphatók! c==i

Hsssíí
KI

£5 Is™ m

BOLOND
[| az aki ügynöktől vesz drága essen­

ce!, mig nálam a legfinomabb
iiqitar esse aizíá hat

p megrendelheti utánvét mellett
jj 75 lei kiíOgramonkóintl ár hím

I 1294 Glück Henrik
II örades-Mare (Nagyvárad)

llOZSVálfii Calaa Vicf, volt Kolozsvárl-ss. 74,

; ’ a I Ugyancsak összeköttetésben ál az
uj bankcsoport a Mendelsohn és Klein- 
worth banház álíai létesített amster- 
dami Maat --chapiij Voor Bankkal.

(x) A Berliner Handelsgesellschaft 
osztaléka. Berlinből Írják, hogy a Ber­
liner Handelsgesellschaft ez évben 16 
százalék osztalékot fizet az elmúlt évi 
17 százalékkal szemben.

felelős szerkesztő ; WI&RTOSi EÜtsÜ
•xíadO 8 rCÄDIffliÄ li 1e-.11V-' f -J’1 <■",-l r.-í
Előfizetési ár havonként............ 30 Gi
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 ban;

Sj

, ©
rí A3k!

$ V «.X ,__mm■iái
gumiköppeny 

1330 divat öltöny

llúUgggUlill líis
cégnél,

Cluj , Plata Unirii 
(Főtér) 

w^sa&SEtísgm3Bmg3g$£é&

Cukor, kávé, Franck, Beck, kó­
kusz, ecet és mindennemű 

húsvéti fűszer jutá­
nyos árban kapható

ipélef Mózes
es CLUJ, m 

Plata Mihaíu Víteazui 12 
T síelőn 724

! aHKi

MsAsHjr

és kettgasda- 
ságí termékek

Déri Árpád nagykereske­
désének és kerigazdaságá- 
gának bizományi árusí­
tása a Farkas-virág­

üzlet (Mátyás király 
tér 32) és Hor­
váth-csemege- 
üzletben (Deák 
Ferencz - utca) 
megkezdődött!

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA
j

W :
!és”tükörárugyár

ÉPÜLETÜVEGEZÉS1 VÁLLALAT

Tükörüveg megérkezett! ;
ORADEA-MARE, STR. GERLÍCZY 16
Tükrök és bútorüvegek minden

Finntükrök raktára 1 1 1 méret és modell szerint készülnek

TV' C r f%% U5?^.ionc50fozás I

Ü♦ A
♦| [Ut nn^rn iíxtpcinzz

Fkmi&ksók gyártása l

1 atsa

A KÜLFÖLD LEGBIZTOSABB 
FÉK EG IRTÓ JA MEUÉRKL- 
ZETT. FÉREGIRTÁST TELJES 
G A R A N C f A M E L L E T r!' 
ESZKÖZÖL o u o o o o

STR, SáGUNA (BáRTHA M.-U.) 
16. A LEGMODERNEBB SZO­
BAFESTÉST, MÁZOLÁST, CÍM­
KÉST EST ÉS ERCFÉNVEZÉ5T 
ELVÁLLALOM o o o o o

749 TELEFON 749

Modem üvegcsiszoíó ti tükőrárugvár
üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Sír. Sagvna (Kapu­

it eines-u*> 20 megkezdik; Minden méretű és minőségű tükrök, fX 
II bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. 1331

ff - *K ÉR JE N * A R AJ A N L a TÖtY *

á* ysí 
i M ' ti ' 5 I PS? / ív ISajáí kisüstön főtt I nDS

^ l seprű es szilva ________
I “ i' i • -a I 1 9 I § • í ! ? I

i i
j<. pálinka íi

BOGNÁR és SZÁNTÓ
CLUJ-TÄRGU-MURES (CAL. REG. FÉRD. 70)

3571

\ í I felügyelete alatt 
_ uti61 ] saját szűrésű ura- 

HDS I dalmi FAJBOROK
I

nos

HÖZPQNTIHÖLBYFODBÍSZ ÉS 
IHQNlKORSZnLOH “SS
gM 1 *.... " '~"f
+ Hajfestés, haj munka, fejmosás, ^ 

ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Hajat veszek ! j
PÉT ER Fi JULISKA i

„i LOB US“ Fa- is fímipap
Faragó, Vas, Lobstein, Orastie. 
Telefon: 34. Sürgönyeim : Globus.

Faipari osztálya készít: Gyógysze­
részeknek, vegyi- és cukorka gyárak­
nak gyógyszerészeti és ipari fado­
bozokat. — Elvállal: Mindennemű 
famegmunkálásokat az építkezési, 
bútor- és faesztergaiparból darab­
áruban és tömegben.

Fémipari osztálya elvállal: Minden­
nemű ipari- és mezőgazdasági gépek 
javítását, gépalkatrészek elkészítéséi, 
építkezések vasalási munkáit, bádog- 
sianc tömegcikkek gyártását, min­
dennemű bádog és mülakatos mun­
kákat, szivattyúknak készítését, 
mindennemű szereléseket. 3451-1

I Ha szép és elegáns ruhát akar, 
látogassa meg

Herkovits Jenő
férfi szabót sír. Baba Novae (Beth- 
len-u.) 10., ahol bel- és külföldi szö­
vetek állandóan raktáron vannak, ooo

Pontos kiszolgálás. 1337 
Szolid és olcsó árak!

Bőrlábszárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Ks*ébs János szíjgyártó
Cluj, Calea Regele Ferdinánd 77. 
«iereskedőkíiek árkedvezmény!

Oradea-Mare forgalmas helyén a 
belvárosban levő üzlethelyiségem­
hez 150—250.000 lei-ig társat 
keresek a kötött, szövött és divat 
és galanterie-áru szakmából — 
Csakis komoly refiekfánsokkal 
állok szóba. Ajánlatok „Fényes 
jövő“ jeligével továbbit az Uj 
Kelet fiókja Oradea-Mare, Deák 
Ferenc-utca 9 sz. 3592-1

N agy zu ennyiség fi lámpaáie, ssík 
táblád treg, fcarlsbadä porcstiis és 
Diíxs5á?-íé!s lámpaÁT-j

OtUiüCH t L

Sv5g ás pofcsÜán a*gy- 
kercskedés réssv«&nyiárss$ág

pradea-fflare — Nagyvárad
Sts. Nícoíaejorga (v. Zőláía «,) 4,

TELEFON 7U
11311 m

I Pontos és szolid kiszolgálás.
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És a meggfirbedt Megpesedih...
— Regény —

Fordította Sas László 29
És amikor elmélyedt így an, rájött 

arra is, hogy életmódjával nem csupán 
felidézte a bűnt, életmódja azzal is fe­
nyegeti, hogy felismerik az emberek 
és a bűnt dobra verik és akkor pedig 
Kreindel Tsarne elveszett. És igy véle­
kedett : legjobb, ha elkülöníti magát és 
elkülönítette magát az emberi társa­
dalomtól és a zsinagógákból és a tan- 
házakból is kitépte a látát. És hol 
tartózkodott0 A temetőkben. És még 
életében az enyészet szomszédja lett 
És ha Menasse Chajirn egy városba 
érkezett, akkor pedig kiment a teme­
tőbe, néhány rőfnyire a síroktól, addig, 
ameddig a papok mehetnek és valamelyik 
zugban megágyazta & fekvőhelyét a 
sirkőtörmelékek között. És ott is nagy 
csüggedésbe merült, mert ottan is attól 
félt, hogy az emberek észreveszik és ezért 
sirt és ezért epesztette magát és böjtölt, 
mig a böjtöléstől megfeketedett a nyelve.

Ámde, ha Kreindel Tsarnera gon­
dolt : hogy miként megkönnyebbültek 
napjai éz az ő korában miként meg- 
áldatott és csecsszopó játszhat az em­
lőin és miként fogja nagyra nevelni, 
a tanra, a házasságra, a jó cselekede­
tekre és idegenek nem szentségtelenit- 
hetik meg becsületét, akkor pedig meg- ! 
könnyebbült és megvigasztalódott, busu- j 
lása elmúlott, és az irgalomban zoko-

APRÓHIRDETÉSEK j
?z6 8rs 1 Isi. — Vastagabb betűvel <£ lei. j 

legkisebb apróhirdetés 10 lel.

Nagyobb vállalatnál alkalmazásban lévő 
nőtlen mérlegképes könyvelő és irodavezető 
— szombat megtartásával — hasonló alkal­
mazást krres. Magyar, német és román nyel­
veket bírja. Megkeresések iAmbiciózus je­
ligére e lap kiadójába kéretnek, 3? 3-1

Fényképészt keresek, aki retusirozást 
is érti Cim Fru'nter fotoaíeíier Felsővisó.

3585-i
Egy szalmavarrónő jó fizetéssel felvétetik 

Rosenfeld, Ferenc József-ut 33. 3599-1

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hírlapíród a.

3405-1
—------------------------------------------------ --

Egy két üzlethelyiség ószeren kiadó. ; 
Megkereséseket »Azonnal* jeligére kiadóhi- ' 
vatal továbbit. ___ I

Bocskor, mosótalp, Msíbár és gdjgy&rtóblank )
iVaodóiin t;agy kétzlet kiű£:ayben éz nagyban, tegol- \ 
cróbb iseí.ctt, — Vidéki cacgtcsdeicíceket k« posta- |
- í»«£gokbfc& ÍX eszköz lek, — jelenlegi Ulp és bocskor :
4$.* 7C tcii — vagonSétslnéi 5 százalék kzdvex- I 
i?:íny. SAMSON ßöitGVAR, G-Tisfxgyat-itfca i — í 
Gytnin raktárral Elemben TeíeíCtU gvár S-86 - lakás 3-87 j

Pll Legfinomabb
likőr különlegességek ,“C£ n
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□ Kitűnő füjbürolt © © (-ir£ U
Rozenzweig Antal, Cluj (Saját ház) 
Széchenyi-tér 38. — Telefon 4-36.
2TÁE DnbD

rrawt nnb
Héber könyvek és rituális cikkek 
nagy kereckedése viszont eladóknak 
gyári árban pontosan szállít. Úgy­
szintén mindenféle fűszer­
áru már kapható. , 1321

i

UJ KELET

gott és nem érzett megbánást, 
amiért ifjúságát eltakarta az asz- 
szonytől.

Mondják a mi bölcseink, áldassék 
emlékezetük: „Még akkor is, ha kőből 
van, szét fog foszlani.“ És mennyivel 
inkább „az ember, asszony szülöttje, 
rövidek napjai, telitvék nyugtalansággal, 
— mint a virág -felfesti és elhervad • és 
elrebben mint az árnyék és múlandó.“ 
És a valóságban nem sok nap telott el, 
Menasse Chajim egészen elgyengült, 
ereje fogytán volt, tagjai reszkettek, 
lába, amely a kóborlásoktól és szün­
telen vándorlásai ziláltságától megdagadt 
és nem tudott már egy arasznyira se 
megmozdulni. És ez örömmel töltötte 
el, mert úgy vélekedett, hogy közel 
van halála és sírja már előtte tátong. 
Bölcseinknek van egy hasonlatuk a 
kövér emberről, aki szamáron nyarga- 
lászott : a szamár alig várta, hogy a 
kövér leszálljon róla és a kövér alig 
várta, hogy leszállhasson a szamárról, 
így várta Menasse Chajim, hogy a 
Mindenható (dicsértessék) megváltsa 
leikétől és lelke várta, hogy megváltas- 
sék a bűntől. És amikor Mönasse 
Chajim látta, hogy valóban halála felé 
közeledik és meg fog halni és egész 
lénye nem egyéb, mint a halálhoz 
való közeledés, akkor kiilönösképen 
még megkétszereződött az ő öröme, 
mert ilyképen Kreindel Tsarne nem él 
többé bűnben, eltölthoti éjszakáit anél­
kül, hogy kiszolgáltatnék a gonosznak. 
És ekkortól pedig és később is össze­
szedte magát gyászában, kissé felrázta 
magát és nem esett egészen kétségbe

vezoklésén. És az egyik helységből a 
másikba ment és az egyik városból a 
másik városba és temetőről temetőre és 
nem töprengetotl Isten (dicsértessék) 
végzése lelőtt. És bár nehezére esett a 
járás és veszélyeket rejtegetett az ut, 
mert gonosz állatok és éjszakai rablók 
jártak arra, épen ezért a sötétségben 
mente útját.

— Mit jelent a veszély nekem! Mit 
jelent a halál nekem! A^ bűn sokkal 
gonoszabb, mint a halál. Es nemcsupán: 
a halál lerója a bűnt.

Röviden, igy járt heiységről-hely- 
ségre, faluról-falura, városról-városra, 
mig egy helységbe érkezett, ahol szo­
kása szerint meghúzódott azon a helyen, 
ahol felgyüjíik mind az életeket. És 
szokása szerint néhány rőfnyire a sir- 
halmoktól, sirkövek romjai között elké­
szítette a helyét és mert nagyon gyönge 
volt, ott kellett időznie tovább mint 
egyébkor.

És a sirásó látta Menasse Chajimot 
és lelkének nagy gyászolását és több 
kegyre és kegyelemre talált ezért nála, 
mint a többi szegény és tetszett neki, 
hogy szerény és sajnálta, mert szenved. 
Mert lám, melyik szegény jön a teme­
tőbe, hogy ott lakozzék ? Épen a bél- 
poklosok, a heptikások és a rühesek, 
koldusok, az orcátlanok közül az orcát- 
lanok. a szemtelenek és az elkeseredet­
tek. És ez a szegény csöndben marad, 
vagy szivének keserűségében felsóhajt 
és a sirásó az ő szegényes kenyeréből 
adott neki és gyermekei a sírkövek 
betűi közül foghagymát gyűjtöttek, 
amelyet az asszonyok tettek oda, ami-

koron szülőik sírjához jöttek imádkozni 
és bekenték Menasse Chajim kenyerét 
vele épen úgy, mint a magukét.

Es Menasse Chajim kevéskét segít­
ségére is volt és kissé kezére járt, 
amennyire erejéből és tudásából telt, 
például, ha a követ az egyik helyről a 
másikra kellett tolni, vagy sirkövet kel­
lett hengergetni és ehhez hasonlóknál 
és kiirtotta a tövist a temető körül és 
elzavarta a disznókat onnan és a fal 
likait befoldozta. És ha megtörtént, 
hogy a besúgót visszahívták a városba 
ős bűneiben meghalálozott (igy pusz­
tulnának el minden ellenségeid, 
óh, Ur), vagy Izraelből valaki, mert 
eszét megzavarta a téboly, megölte ma­
gát (óvjon meg bennünket az Irgalmas) 
és egészen a kerítés mellett ástak neki 
sirt, hogy éjjel betemessék és a teme­
tést feltartóztatták, vagy a rokonság, 
amely a szégyen ellen védekezett, vagy 
a feísőbbség és annak urai, mig az 
okokat kikutatnák és nem akadt egyet­
len zsidó se, aki beleegyezett volna, 
hogy a nyitott sírban éjszakázzon, mig 
a halottat behelyezhetnék, ámbár sok 
pénzt is kínálták érte, mert ki fogja 
be tisztátalanba ni testét azzal, hogy a 
sírban pihenjen, amelybe Izrael egy bű­
nözőjét úgy temetik el, mint a szama­
rat, — akkor Menasse Chajim szerétéi­
ből vállalkozott rá, hogy ottan éjsza­
kázzék és sok örömmel ugrott a sirgü- 
dörbe, mintha a Szeutségcs (dicsértes­
sék) már ebben a világban meg akarná 
ismertetni a halállal, hogy ifjúsága asz- 
szonyától megvonja a bűnt.

(Folytatjuk.)
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íjnrrDDy
Húsvéti ecetsav a nagybányai 
őrt. rabbinátus személyes fel 
ügyelete mellett hechserrel kap­
ható, gyorsárukép is szállítható

I „PHÖNIX"
kénsav- és vegyészeti gyárnál 

í Nagybánya. Sürgönyeim :
„Phönix“ Baiamare ,

EisenstädterFäiöp 
volt Lakatos-áruház
Sír. Reg. Maria v. Deák Ferene-u. 13. 

Március 15-től április 
15-ig reklám napi árai 

Gumilabda.........  4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 
PorcelSan bögre.. 8

„ csésze ajánlva L 1675
Bor és pálinkás szervizek.......... 70‘—

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanten 
és nürinbergi cikkek 
nagybani eladása

r =ij—i

Fogak ápolására 
legjobbnak 
bizonyult az

EBODONT
1329 fogkrémé

Kapható a RÓZSA 
nagy drogériában, Cluj, 
Plata Unirei Nr. 26.

lOco
CD

Építtetők figyelmébe!
Oltott, oltatlan

MÉSZ

Lse J

1274

Feuerstein és Low!
textil, kötött és 
rövidáruháza
Oüj,

Sfrsda Flegma ASaHa 12.

valamint cement és gipsz kilón­
ként, mázsánként és vagontéte­

lekben legolcsóbban a

GALCIT-MÜVEK BT.-
nál, Feliegvári-ut 9. sz. alatt sze­
rezhetők be. Megrendelések tele­
fon utián is leadhatók. Teief. 1106.

TOJÁS
I festék minden színben, versenyen alóli 
I áron, jó minőségben beszerezhető:

MOH" Hiteti #F, Elül,
j Telegram: „Luxor“, Cluj, Tele on 12—97.

Engros engedmény. i295

Kepes Elek orvosi kőtszerész
Oradea-Mare, Say-passage

Ajánlja saját bésziíménuü sérvkötőit, haskötői! stb. 
Női és férsl óvszerek naggraktára coooo

z'tT Megkezdődött

a e&t isbadí pof cell 4ix-edéayek
vizes, boros, iikőrös poharak, w ^ w « 1 m m n m s 4 á 0 SS
vizes korsók, palackok, demio- || 0 0 fc y I El 1 U é I 8 61 i B
nofe, hitelesített ör mérté kék _ u ----------------------

Müköszöftis» késes, 
műszerész 1235

szakmába vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással
Bajzáié Hátion

?jei-iitrs 5.

mmm

Cluj, Pista V teazu! volt
1 Átfídfjá 1 Széchenyi-tér 39. Tel. 954.
> & wSJ-YOCa Szombat és ünnepnapokon zé rva

TRISH13. ingóra nagpltára

Telefon 494.

Óvár.)

Engross.

I
i

Uj zongorák 
raktáron.

Telefon 419.
elvállalja úgy angol, mint bécsi szerkezeié Zongorák megrongált vagy hiányzó alkat­
részeinek javítását vagy pótlását. Hangoló megrendelhető. Bariba Miklós-Utca 14.

Figyelem!
10°!o-al 

olcsíhbai imitál,
mint minden e szakmában vágó 
cégek. Ki megrendelését levélben 
vagy személyesen feladja, azon­
nal lesz kiszolgálva. Megnem- 

felelő árukat visszaveszek.

HAGY ÁRUHÁZ CLU3,
(volt Széchenyi áruház) 

Kötött, rövid, papír, norinbergi 
és háztartási nagy kereskedés.

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár,


